

DEBRECZEN

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL ÉS NYOMDA:
DEBRECEN, JÓZSEF KIRALYI HERCEG-UTCA 1.
TELEFONSZAMOK: 7-89. SZ. (SZERKESZTŐSÉG),
1-88. SZ. (KIADÓHIVATAL ÉS KÖNYVNYOMDA).

KELETMAGYARORSZAGI
NAPLO

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: HAVONTA 3 P. NEGYED-
ÉVRE 9 P. FELELVRE 18 P. ÉVENTE 36 PENGÓ;
KÜLFÖLDRE: A FENTI DIJAK KÉTSZERESÉ;
EGYES SZAM 12 FILLER, VASÁRNAP 24 FILLER

16 OLDAL

VII. ÉVFOLYAM, 117. SZ. M.
1939 JULIUS 3. CSÜTÖRTÖK.

12 FILLER

Bethlen István gróf Baltazár püspök külföldi szerepléséről

Horthy István interpellációjára válaszolt a tetsőházban

A felsőház mai ülését negyed 11 órakor nyitotta meg — Wlassics Gyula báró elnök. — Bejelentette, hogy vitéz Horthy István a napirend tárgyalása előtt az összkormányhoz interpellációt intéz Baltazár Dezső református püspök külföldön elhangzott nyilatkozata tárgyában. A kormány tagjai közül az ülésteremben ekkor Bethlen István gróf miniszterelnök, Walkó Lajos külügyminiszter és Zsitvay Tibor igazságügyminiszter vannak jelen.

HORTHY ISTVÁN INTERPELLÁCIÓJA.

Vitéz Horthy István: Legutóbb Ravasz László püspök tartott itt a Házban beszédet, amelyben kifejtette, hogy ebben a hazában a különböző vallásfelekezetek összetartására van szükség és felemelte szavát a széthúzás ellen. — Ezen a nézetem vagyok én is.

— Fájlalom, hogy Ravasz László püspöknek szüksége volt ezt a figyelmeztető szöveget elmondani. Régebben sohasem voltak ilyen esetek, mint a kommunizmus óta, pedig éppen most van legnagyobb szükség minden becsületes hazafi összefogására. Szerencsére csak egyesek voltak lázítók, s ezek megértést nem is találtak. Remélhető, hogy a jövőben egyáltalán nem lesz szükség ilyen felszólalásokra, hanem kéz a kézben, összefogva fog mindenki a haza érdekében dolgozni. Nem tartom helyesnek, ha valaki úgy támad, hogy ellenségeinknek ad fegyvert a kezébe. — Ha már támad, támadjon úgy, hogy ne ártson nemzetünk. Amikor Bethlen István gróf kiment Angliába, már előzetesen voltak ott olyanok, akik magukat magyar embereknek mondják, de a kik igyekeztek számára kellemetlen fogadtatást előkészíteni.

Jeanovich Pál: Elég sajnós!

Vitéz Horthy István: En nem is mondom, hogy annyira sajnós ez. A miniszterelnök fogadtatásának csak előnyére vált, mert annál szívélyesebben fogadták és a nagy angol nemzet belátta, hogy ezek csak lázítók és csupán önértékből dolgoznak.

Szőke Gyula: Hazaárulók!

Vitéz Horthy István: Aki pedig önértékből dolgozik, az előttem nemcsak nem hazafi, de azt még magyar embernek sem mondom... Még régebbi időkben Baltazár Dezső püspök járt külföldön. Megbeszéléseket tartott és a francia kamara külügyi bizottságában is beszédet mondott. Ugy értesültem, hogy ezek a beszédek nem voltak előnyünkre.

— Kérdem a kormányt: akceptálja-e Baltazárnak ott mondott

beszédét, beleegyezik-e abba, amit Baltazár mondott és adott-e olyan utasítást, hogy a politikát ő csinálja külföldön az ország érdekében és beleegyezett-e, hogy kimenjen és azt a politikai működést, amelyet kifejtett, kifejtse. — En ugy hiszem, nem volt inyére a kormánynak az a nyilatkozat, a

melyet Baltazár tett és szerintem az az országnak nem szolgált előnyére, hanem csak árthatott. (Ugy van!)

Bethlen István gróf miniszterelnök azonnal szólásra emelkedik és általános érdeklődés közben kezdi meg beszédét.

Gróf Bethlen István beszéde

— Mikor választ kívánok adni a feltett kérdésre. — mondotta a miniszterelnök, — úgy érzem, hogy igen kényes helyzetben vagyok, mert hiszen nem egy elvont politikai tételre vonatkozólag kéri az én felvilágosítástomat, nézetemet és ítéletemet, nem egy pártprogramra, nem egy eseménysorozatra nézve, amely politikai megítélésre vár, hanem egy személyiségre nézve, aki ennek a felsőháznak tagja, előkelő közjogi állást tölt tehát be, amellyel a református egyháznak, az én egyházamnak felszentelt püspöke és ennek folytán az egyházban is előkelő szerepet tölt be. Olyan személyre nézve, aki talán politikailag más nézetem van, mint én, de akivel szemben éppen ezért megítéléseimben tartózkodóbb kell hogy legyek, mint olyannal szemben, aki a kormány hívének számít. Ha mégis felvilágosítást adok úgy azt teszem egyfelől azért, mert hiszen az egyenesen felvetett kérdésre egyenes választ adni kötelességem, de teszem azért is, mert úgy érzem, hogy

Baltazár püspök urnak a külföldön és különösen Párisban kifejtett működése, sajnós, a magyar közéletben nem egyedülálló eset, hanem kezd szimpotikusá válni. (Ugy van! Ugy van! a középben) — mert mind többen és többen mennek ki külföldre, hogy a külföldön egyes magyar kérdésekkel és problémákkal foglalkozván, állítólag ennek az országnak javára propagandát folytassanak s ennek közállapotaira nézve felvilágosítást nyújtsanak és megnyerjék a külföldet a magyar igazságok számára.

— En azt hiszem, hogy nem lehet kifogás olyan működés ellen, amely a kitűzött céloknak megfelelő, sőt ellenkezőleg, magam is abban a nézetben vagyok, hogy arra hivatott magyar emberek kövessenek el mindent, használják fel a külföldi összeköttetéseiket abból a célból, hogy ennek az országnak bajait, sebeit feltárják a külföld előtt, megfelelő képet nyújtsanak arról a helyzetről, amelyben az ország a trianoni szerződés folytán

van és igyekezzünk megnyerni a külföldi közvéleményt bajaink orvoslására. Csak az a kérdés, hogyan végzi ezt a feladatot. En azt hiszem, hogy ha magyar emberek a külföld előtt megjelennek és külföldi kérdésekkel foglalkoznak — helyesen teszik, ha előzetesen a magyar kormánnyal, a magyar külügyminiszterrel keresik az érintkezést. (Általános helyeslés) helyesen teszik, ha orientálódnak a hivatalos felfogásról is (helyeslés) és azután természetesen fenntartva a maguk szabadságát, de az információknak megfelelően igyekeznek egységesen képviselni a magyar felfogást a külföldön. — (Helyeslés.)

— En azt hiszem, hogy erről sokat beszéltem felesleges. Hiszen ez volt a szokás közöttünk eddig mindig és ha talán a múltban a háború előtt, amikor Ausztriával közösségben éltünk, egyesek abban a felfogásban voltak, hogy külképviseleti szerveink talán nem mindig tárták fel a magyar közállapotokat úgy, ahogyan az hivatásuk lett volna és ebben az időben talán nagyobb szükség lett volna rá és megérhetőbb lett volna, ha egyes magyarok külképviseleti szerveinknek ezt a munkáját pótolják. — Ugy, amikor önálló és független állam vagyunk és a magyar külképviselet csakis magyar érdeket védhet és kell hogy védjen, s kötelessége, hogy mindent elkövessen abból a célból, hogy a nemzet igazait a külföld előtt is megismertesse, nemcsak hivatalos helyen, hanem odakünn, a közvéleménnyel is, akkor azt hiszem, hogy elementáris kötelessége mindenkinek, aki ezzel a működéssel párhuzamosan akar kifejtetni, hogy a maga részéről keresse az érintkezést azokkal a férfakkal, akik ezt a működést hivatásszerűen, kötelességüként teljesítik. (Helyeslés.)

— Ez annyira elementáris kötelesség, hogy ezt az egész külföldön mindenki respektálja. En ugyszólván nem is tudok esetet arra, hogy előfordult volna, vagy előfordulna hogy a külföldön szót emeltek volna amiatt, hogy az ország hivatá-

sos képviselőitől eltérő módon, vagy azokkal ellentétben igyekeztek volna egyes politikai tényezők a külföldet informálni. Hiszen vannak más államok is, ahol mélyreható belpolitikai ellentétek vannak a pártok és férfiak között. Hiszen ott van például Románia, ahol azt kell mondanom, hogy a liberális párt legalább is olyan mélységes ellentétben áll a hivatásos politikával szemben, mint nálunk az egyes ellenzéki férfiak a kormány szemben és soha sem hallottam, hogy ez a párt példának okáért elment volna, vagy kiküldött volna külföldre férfiakat, hogy belpolitikai kérdésekre vonatkozóan igyekezzenek magának prozelitákat szerezni külföldön a maga belpolitikai álláspontjának alátámasztása érdekében. De így végigmehetnek a többi országokon is.

— Az én mélyen t. barátom hivatkozott Ravasz Lászlóra, Shvoy püspök ur felszólalására, mint a kik hangsúlyozták a magyar egység szükségét.

— Ha valahol szükség van magyar egységre, úgy szükség van erre külföldön, szükség van arra, hogy ha külföldön lépünk fel, egységesen lépünk fel, (ugy van! ugy van!) és ne a magunk vitáit és ne a magunk ellentéteit vigyük a külföld közvéleménye elé, hanem ha valamiről beszélünk, akkor beszélünk azokról az igazságokról, amelyek minket magyarokat mind egybefoglalnak és egyesítenek (Taps) és hagyjuk oldalt azokat a különbségeket, azokat a differenciákat, amelyek minket elválasztanak. (Egy hang a baloldalon: Ez így van!)

— Sajnos, mélyen t. felsőház, hogy az utóbbi időkben sok hiba követtetett el ebből a szempontból. A t. barátom hivatkozik egy esetre, amely londoni utam alkalmával fordult elő és ahol egy előkelő magyar ügyvéd, akinek bizonyos angol nexusai vannak annak következtében, hogy megboldogult édesatyja előkelő szerepet vitt és Angliának bizonyos tanácsadója is volt, jónak látta az én utamat felhasználni arra, hogy mindent elkövessen Londonban abból a célból, hogy barátságátalan fogadtatásban részesüljek.

Szőke Gyula: Csendes hazaárulás!

Bethlen István gróf miniszterelnök: En erre nagy súlyt nem vetek, mert hiszen ma már ott is tudják, hogy az olyan urnaknak, akik árulkodni mennek saját hazájuk ellen, saját hazájukban sincs súlyuk. (Ugy van! Ugy van!)

BALTAZÁR KÜLFÖLDI UTJA.

— De az én mélyen t. barátom felhozza Baltazár püspök ur esetét — En ugy tudom, Baltazár püspök ur több ízben volt külföldön. Amerikában járt, ott protestáns ügyeket tárgyalt. Előzetesen engem értesített arról az utjáról és utólag is amikor visszatért, ebben

az esetben referált, előadta benyomásait, elmondta mindazt, amit a maga részéről végzett. Ezen utja ellen sohasem volt és sohasem lehetett kifogásom, hiszen meg vagyok győződve, hogy a magyar református egyháznak és a magyar ügynek szolgálatot tett.

Tudok arról, hogy egy későbbi időpontban Londonban járt, ekkor azonban már nem tartotta szükségesnek, hogy előzetesen értesítsen, velem az érintkezést keresse és utólag sem tartotta szükségesnek, hogy elmondja benyomásait, hanem amikor én személyesen kérdezősködtem nála és kérdest intéztem hozzá, akkor röviden referált erről az utjáról. Értesültem azonban, hogy a tavasz folyamán Párisban járt és Párisban jártakor alkalma volt a francia kamara külügyi bizottsági tagjai előtt felolvasást tartani a magyar közállapotokról. Előzetesen nem értesített, utólag csak az újságokból értesültem arról, hogy mit végzett Párisban. Természetes azonban, hogy ahol külképviseletünk van, ott a külképviselet is érdeklődik a magyar állampolgárok felolvasása iránt, mert ha különösen a külpolitikai kérdésekkel foglalkoznak, kötelessége külképviseleti hatóságainknak erről jelentést tenni és információkat adni. Informálva vagyok tehát külképviseleti hatóságaink révén és meggyőződésem szerint helyesen vagyok informálva arról, hogy Baltazár püspök ur milyen tartalmu előadást tartott ott és mit végzet Párisban.

A párisi tartózkodás.

— Ő kiment Párisba és két szociádemokrata képviselő segítségével (mozgás) összekötést kapott a francia kamara egyik református papképviseletével is, akinek segítségével azután sikerült a kamara külügyi bizottsági tagjait összehozni abból a célból, hogy ő előtűnik a magyar ügyekről felolvasást tartson.

(Halljuk! Halljuk!) Előtte van ennek nem a szó szerinti szövege, mert hiszen gyorsírói feljegyzések nem vétettek, de előtte van egy bő kivonata az ő előadásának egész eszmemenetének és mindannak, amit ezen előadás folyamán mondott. Az ő előadása három részből állt: egy történelmi részből, amelyben ő Magyarország utolsó 3-400 évének történelmét

Hortobágyi

juhturó

Tejszóvetkezeti Központ, Budapest, 4. postafiók 20.

rövid vonásokban vázolja s amely történelmi rész ellen a magam részéről kifogás nem emeltetett.

— Azután következik egy második rész, amelyben ő a protestantizmus helyzetével foglalkozik. Erről is csak röviden emlékezem meg, mert nagyjában és egészében ez a rész is történelmi fejtegetésekből állván, a magam politikai megítélése tárgyát nem képezheti. De erről a részből azután áttér fokozatosan a politikai tere s nagy vonásokban a következő eszmemenetet követi:

— Azt mondja, hogy sehol a világon nem olyan erős a harc a demokráta protestantizmus és a reakciós katolicizmus között, mint Magyarországon (zajos mozgás), sehol másutt a katolikus egyháznak nincs annyi vesztési valója, mint Magyarországon. Itt vannak a legnagyobb egyházi javak, a püspökök és érsekek uradalmi és az óriási egyházi alapítványok. Magyarországon vannak a legnagyobb latifundiumok. Egyedül Esterházy hercegnek 280.000 hold földje van. A katolikus főpapok és mágnások joggal félnek attól, hogy ha a Habsburgokat nem lehet visszahozni a magyar trónra, akkor elvesztik birtokaikat, amelyeket a Habsburgoktól kaptak és elvesztik a birtokok tulajdonához fűződő befolyásukat.

Szigeti János: Történelmi hamisítás!

Bethlen István gróf miniszterelnök: Ehhez röviden csak annyit kívánok hozzáfűzni, hogy az én tudomásom szerint a katolikus egyházfejedelmek nem a Habsburgoktól, hanem az Árpádoktól, az Árpád házbéli királyoktól kapták annakidején javadalmaikat.

Joanovich Pál: Egyházalapítók Bethlen István gróf miniszterelnök: Már ebből a szempontból sem lehet tehát ilyen összefüggést a Habsburg restauráció és a katolikus egyházi javak között konstruálni. De a magyar főuraknak is csak egy csekély része kapta a maga vagyonát és birtokát Habsburg donációk révén. Igenis, vannak egyesek pl. a fölünk elszakított erdélyi területen most, amikor Románia földreformot vitt keresztül, az én családomtól olyan birtokok vétettek el, amelyek 800 év óta voltak családom birtokában, épp így Magyarországon, a Dunántul és a nagy magyar Alföldön számtalan olyan birtok van, amelyek ősidőktől fogva és nem Habsburg donációk folytán kerültek az ő kezük közé. (Ugy van! Ugy van!)

Történelmi falsum tehát, hogy ha valaki úgy állítja be, hogy az egész magyar főpapságnak, az egész magyar arisztokráciának egyetlen érdeke az, hogy azonnal hozza vissza a Habsburgokat, akiknek mindent köszönhet és akiktől mindent

kapott és hogy ez az oka annak, hogy ez a két osztály ilyen restauráció mellett volna.

— De tovább megyek, azt mondja (olvassa): „Ez a kis csoport az, amely a katasztrófa után befolyását féltve, kezébe ragadta Magyarországon a hatalmat, tehát a főpapok és főurak. (Derültség.) Kérem, én annyit tudok, hogy

a magyar főuraknak befolyása a magyar politikában a háború óta lényegesen csökkent.

(Ugy van! Ugy van!) Hiszen azok a kiváltságok, amelyeknek birtokában a magyar főurak voltak, azok a közjogi kiváltságok is éppen ebben a felsőházban kis szűk tere szorítottak. Azt tudom, hogy a vármegyei életben is egy reformot vittünk keresztül, amely reform ezeket a kiváltságokat úgy szóván megsemmisítette. (Ugy van! Ugy van!)

— De kérem, benyomást gyakorolhat-e ilyen dolog a külföldön, nem tudja-e mindenki, hogy pl. az előrehaladt Angliában a felsőház a lordok háza, még ma is tisztán született lordok révén van képviselve, hogy ott a kiváltságosoknak sokkal nagyobb összege és mennyisége áll fenn ebből a szempontból és nem ez dönti el egy ország közszellemét, a történelmi tradíciókhoz való bizonyos vonatkozást, hanem eldönti a közszellemet egy egészen más tényező és egészen más körülmény. És ezek ragadták a hatalmat magukhoz? Hát nem hallott-e Baltazár püspök úr olyan szemrehányásokat, hogy itt egy protestáns kormány van? A főpapok kormányoznak tehát egy protestáns kormányon keresztül. (Derültség.)

— Azt mondja, hogy a főurak ragadták magukhoz a hatalmat, azok a főurak, akik a Habsburg-restauráció mellett vannak, azon a kormányon keresztül, amely a Habsburg detronizációját volt kénytelen megcsinálni. Hát bocsánatot kérek, — ezt el lehet mondani Párisban, de nem lehet elmondani Budapesten. (Élénk helyeslés és taps.) ezt el lehet hallgatni Budapesten, de ilyen nyíltan Párisban sem lehet elmondani, mert különben elhallatszik Budapestre is.

— Azután azt mondja (Olvassa): „Reakciós eszközökkel — t. i. ez a két csoport, ismétlem újból: főurak és főpapok — nyílt szavazással, a jelölések körül kifejtett hallatlan korrupcióval és mindenféle hallatlan visszaéléssel biztosítja, hogy végső fokon a kormány nevezi ki a parlament tagjait. Egyedül a városi kerületek, amelyekben a szavazás titkos, — küldenek néhány ellenzéki képviselőt a parlamentbe. A gyülekezés és szabad véleménynyilvánítás jogát lábbal tiporják, az ország folyton növekvő elégedetlensége nem nyilvánulhat meg szabadon és titkon emészt az energiákat. A magyar nép óriási többsége elégedetlen a mai kormányzattal nem tekint a nemzeti akarat kifejezőjének, mert az ellenkező vélemény

elnyomásával kerítette kezébe a hatalmat és mert az ellenzék elnyomásával tartja magát uralmon.”

— Hát nem tudom, vagy jobban mondva azt találok,

izlés dolga, hogy egy magyar politikai kimegy külföldre és ilyen témákkal akar Magyarországot javára propagandát csinálni. Mert hiszen kimenetelének célja tudtommal az volt: a magyar ügynek propagandát csinálni.

Lehetünk különféle véleményen a titkos választójogról, az egyesülési és gyülekezési jogról stb. én itt nem vitatom senkinek azt a jogát, hogy kritikát gyakoroljon. — Csak egynek nem szabad megtörténnie és ez az, hogy éppen Baltazár püspök ur hozzon fel ilyen példákat: Baltazár püspök ur legyen az, aki azt mondja, hogy a jelenlegi kormányt nem tekintik a nemzeti akarat kifejezőjének, mert az ellenzéki vélemény elnyomásával kerítette kezébe a hatalmat, mert hiszen Baltazár püspök ur abban az időben, amikor a választások Magyarországon megejtettek, az egységes pártnak tagja volt. (Ugy van! Ugy van!) Baltazár püspök ur részt vett ebben az elnyomásban, ha igaz, hogy elnyomást volt.

Mindenki beszélhet tehát erről a kérdésről, csak éppen ő nem, mert akkor a fejére kell, hogy olvassam, hogy ebben az elnyomásban ő is részes, mert hiszen mindenki tudja, hogy a debreceni választás alkalmakor engem támogatott. (Taps!)

Azt mondja, hogy a magyar nemzet óriási többsége elégedetlen a mostani kormányzattal, mert azt hiszi, hogy a nagy nyugati nemzetek ne madnak nekünk anyagi és erkölcsi támogatást mai rettenetes gazdasági helyzetünkben és ha nem viseltetnek rokonszenvvel revíziós törekvéseink iránt, akkor ennek oka a reakciós kormányzat. Azt mondja, hogy a magyar nemzet ezt nem hiszi. Hát a magyar nemzet ezt nem hiszi.

Baltazár püspök ur szeretné ezt a magyar nemzettel elhitetni.

ez az igazság. (Ugy van!) Mert arra törekednek, hogy a külföldön Magyarországról oly véleményt keltsenek belpolitikai szempontból, — amely véleményt azután itt belpolitikai céljukra felhasználják. Erről van szó, mélyen t. felsőház. (Ugy van!)

Kérdem, vajjon ez Magyarország javára szolgáló propaganda? (Felkiáltások: Nem!) Ez mást nem szolgál, mint belpolitikai célszándékot, melyekért mégis ennek a nemzetnek nagy nemzetközi érdekeit kockára tenni, az én felfogásom szerint oly bűn, amelyet a közvélemény előtt meg kell bélyegezni. (Élénk helyeslés és taps.)

De tovább megyek. Következik a külpolitikai rész. (Olvassa): „A magyar nemzet óriási többsége elégedetlen a mostani kormányzattal, mert érzi, hogy nem lehet mindig hadilápotban az ő rovására igazságtalanul meggyarapodott szomszédos országokkal és hogy arra kell törekednie, hogy méltányos alapon keresse velük a megértést”. Azért elégedetlen tehát a magyar nemzet a magyar kormánnyal, mert a magyar kormány nem keresi a megértést a szomszédokkal, vagy ha keresi, a maga részéről nem képes megtalálni, amelyben benne van az az inszinnuáció, hogy itt a

Ezek a mi boraink:

- Asztali ó-bor, kellemes ízű, Kecskemét-vidéki könynyű bor, spricernek kitűnő.
- Finom vegyes kristálytisza, szépszinű erőteljes, kristály - vizzel is kiváló.
- Homoki vegyes pompás asztali bor, tartalmas és izés.
- Rizling magas szesztartalma nagyszerű ital, kellemes zamattal.
- Cirfandli utólréhetetlen aromájú, teljes ízű gömbölyű bor.
- Nemes Kadar édes, illatos, erős, jobb a legjobbánál. Mindenki szereti.

Kontsek Géza k. r. t.

A legjobbat a legjutányosabban kapja !!

Vásznak,
Siftonok,
Damasztok
Legjobb gyártmányok.
Minden igényt
kielégítő választék!

Alapítási év
1831.

KARDOS LÁSZLÓ
DEBRECEN, KOSSUTH UCCA 9.

Egyszeri összehasonlítás meggyőzi

magyar kormány hibás azért, hogy a szomszédokkal, Csehországgal, Romániával és Jugoszláviával meg-egyeződést nem tudunk találni s nem a tulajdonon van a hiba. (Tovább olvassa): „Érzi hogy azoknak a népeknek, amelyek a Duna medencéjében élnek, meg kell egyezniük egymással, nem csupán azért, mert gazdasági érdekeik a megértést parancsolják, hanem azért is, hogy megvalósítsák Kossuth Lajos nagy gondolatát, a dunai konföderációt, még pedig a Habsburgok kizárásával és hogy ellenálljanak egyrészt a németek keleti expanziójának, amely ma is fennáll, másrészt ellen álljanak az északi szlávok délre irányuló előretöréseinek. Mindkét utóbbi törekvés egyformán veszélyezteti a világékét.”

A dunai konföderáció.

T. Felsőház! Csináljunk dunai konföderációt, ezt hirdeti Baltazár püspök ur Párisban. Hát igenis. Kossuth Lajos annak idején a dunai konföderáció eszméjét lansz-rozta, de milyen idők voltak azok? Akkor egy egységes, nagy Magyarország még létezett és a déli szomszédaink török iga alatt állottak, még nem volt független Szerbia, független Románia. Kossuth Lajos a dunai konföderációt azért állította oda a magyar nemzet elé, mint politikai célt, hogy elválassza Magyar országot Ausztriától és hogy a Közép-európában élő kis nemzetek között Magyarország mint primus inter pares a maga függetlenségét megővhassa azokkal a tendenciákkal szemben, amelyek Ausztria részéről mindig jelentkeztek. (Ugy van!) Lehetséges ez ma?

Mi ma is hallunk a dunai konföderációról, de egészen más helyről. Próbáljuk.

(Derűtlenség. Ugy van!) Azt a dunai konföderációt halljuk, amelyben nem Magyarország a primus inter-pares (Ugy van!), hanem amely

Magyarország börtöne lenne és amelybe becsuknák azokat, akik Magyarországtól területet nyertek. (Ugy van!)

Hát Baltazár püspök ur azt hiszi, amikor ő a dunai konföderációt, — mint Magyarország hó vágyát — állítja oda Párisban, hogy ott nem ezt a dunai konföderációt értik, hogy ott nem azt gondolják, hogy Magyarország emellett a dunai konföderáció mellett szól, mely Benes külügyminiszter urnak a vessző-paripája, amelyre azonban Kossuth Lajos soha nem gondolt. Már az a mulasztás, hogy ebben a tekintetben homály hagyatott a magyar nemzet szempontjából, nagy kárt okoz. — (Ugy van!) Mert azt a hitet kelti, hogy Magyarországgal azonnal ki lehetne békülni a nemzeti érzés alapján, ha nem volna egy erőszakos kormány, mely ezt lehetetlenné tenné.

Azt mondja továbbá (olvassa): „Magyarországot akarata ellenére és a német vágy szolgálatában rántották bele a világháborúba. A magyar nemzetnek semmi érdeke sem fűződött ahhoz, hogy résztvegyen ebben a háborúban ennek ellenére méltóan és hősiessé viselkedett. A mostani reakciós kormányzat Magyarországot ismét ahhoz a családhoz és ahhoz a német politikához akarja kapcsolni, amelynek elsőforban köszönheti, hogy 10 évvel ezelőtt elveszítette területének háromnegyed részét, lakosainak több, mint felét. A német politika képviselői egyre sokasodnak, hiü védelmezői a maguk számára foglalják le a fontosabb állásokat; a nyugati demokratikus nemzetektől függ, hogy Magyarország százados zsarnokainak szolgálatában maradjon-e — vagy pedig méltányos megegyezés után megszabadítva láncaitól, ezentúl a nyugati nagy eszméket szolgálja, azokat az eszméket, amelyek fennállásának ezer éve alatt mindenkor igyekezett szolgálni és védeni a Kelettel szemben.”

Ezek a fejtegetések szomorúan hasonlítanak azokhoz, amelyeket Károlyi Mihálytól hallottunk 1918-ban (Taps. Ugy van!), amikor lement Belgrádba és azt hitte, hogy ha megtagadjuk azt a négy éves di-éső multat, amelyben Magyarország fegyvertársa volt Németországnak a világháború alatt, akkor karja-inkba dől az egész világ.

Hát nálunk már tudunk hogy,

Az új
Greta Garbo

az Urániában.

— Jöjjetek el: érdemes!

Az örökké élő

Nyomorultak

a Vigben.

ezek a fejtegetések milyen eredményekhez vezettek. Tudjuk, hogy a helyett, hogy Károlyi Mihály karjaiba dőlt volna az antant, őt mint bolsevikit állították oda. Magyarországot megcsönkítették és a trianoni szerződés következett be.

Kérdem, hát ez az a propaganda, amelytől Magyarország valamit várhat a külföldön? Azt hiszi, hogy ha megtagadjuk multunkat, nemzeti becsületünket, akkor mi a külföldtől talán többet várhatunk? Hiszen a külföld is csak azzal áll szóba, aki a maga részéről a becsület állásponjtján áll. (Élénk helyeslés és taps a Ház minden oldalán.)

Mélyen tisztelt Felsőház! Röviden összefoglalva ítéletemet a propaganda ezen fajtájáról,

ez tipikus példája egy dilettáns és káros propagandának, mely az ország rovására dolgozik.

Eklatáns bizonyítéka annak, hogy — sajnos — szaporodnak azok a férfiak Magyarországon, akik a magyar belpolitikai kérdéseket és ellentéteket kihurcolják a külföldre abból a célból, hogy a külföldön keltett hangulatok segítségével idebent befolyást gyakoroljanak belpolitikai pozíciójukra. Nem akarok Lengyelország példájával handabandázni, mert hiszen Lengyelország annakidején azon ment tönkre, hogy a belpolitikai kérdések mellé külföldi tényezőket állítottak, aminek a vége az lett, hogy Lengyelor-

szág csataterévé vált az egész külföldnek (Ugy van!) és ha mi ezen a téren meg nem állunk, nagy kára lesz belőle ennek a nemzetnek, mert beleavatkoznak majd belpolitikai ügyeinkbe.

Az ilyenfajta propagandának igenis, véget kell vetni.

Sajnos, a magyar kormány nincs abban a helyzetben, hogy hatalmi szóval ennek véget vessen; csak egy módja van, ha a magyar közvélemény lesujt azokra, akik a maguk részéről ilyen módszerrel akarnak az ország javára propagandát csinálni. (Élénk éljenzés, helyeslés és taps a Ház minden oldalán.)

Elnök: Vitéz Horthy István öccellenciáját a viszontválasz joga megilleti.

Horthy István viszontválasza.

Horthy István válaszában köszönettel tudomásul vette a miniszterelnök kijelentéseit és hangsúlyozta, hogy most már tisztában van mindenkivel azzal, hogy mit tett Baltazár püspök külföldi propagandautján.

Felemeltette azt is, hogy mint egy házküldeti főnöknök, Baltazárral együtt akart dolgozni, de rövid idő múlva lemondott állásáról, mert Baltazár inkább politikával, még pedig szerinte helytelen politikával foglalkozott, mint a püspökséghez tartozó dolgokkal. Lemondását akkor az újságok is közölték, Baltazárnak azonban őszintén megírta,

hogy lemondásának tulajdonképeni oka az, hogy Baltazár politikai működését nem tudja helyeselni.

A felsőház egyhangulag tudomásul vette a miniszterelnök válaszát. A felsőház ezután attért a törvénykezés egyszerűsítéséről szóló törvényjavaslat tárgyalására.

AZ ÚJ MEGYEI KISGYÜLÉS ELSŐ ÜLÉSE.

Részletesen beszámoltunk már arról, hogy Hajdúvármegye törvényhatósági kisgyűlésének tagjait a hétfői közgyűlésen választották meg. — A közigazgatási bíróság ugyanis dr. Gaál Mihály és társai panasza alapján formai hiba miatt megsemmisítette az első választást s új választást rendelt el, melyet azután hétfőn meg is tartottak. Az újraalakított kisgyűlés július 14-én ül össze, amikor is a legsürgősebb ügyeket fogják tárgyalni. Ugyanekkor lesz a hajdúvármegyei közigazgatási bizottság július havi rendszeres ülése is.

—oO—

A GENFI FUTBALLTORNA ÚJABB EREDMÉNYEI.

Genf, július 2. A genfi futballtornán szerdán a bécsi Vienna 7:1 arányban győzött a német Fürth ellen, az olasz Bologna a holland csapat ellen 4:0 arányban. Ma, csütörtökön az Újpest a holland ellen játszik, a cseh Slávia meg a spanyol Irunnal, amelyet Újpest már legyőzött.

—oO—

BETÖRTEK A BELGRÁDI TÖRÖK KÖVETSEGRE.

Belgrád, július 2. Ma éjjel ismeretlen tettesek behatoltak az itteni török követség épületébe. A betörők két vitrint felfeszítettek, sok műtárgyat összetörték, de pénzt nem vittek el, mert a páncélszekrényt nem tudták felfeszíteni.

—oO—

ERŐS VIHAR DULT ERDELYBEN.

Bukarestből jelentik: A napokban erős viharok vonultak Erdélyen végig. A sSgesvár környéki vasúti hálózat annyira megrongálódott, hogy a forgalmat csak átszállással tudják lebonvolítani.

Amatőrök, amatőrkhöz!

Délelőtt 11 től délután 5-ig
előhívás, másolás brilliáns kidolgozásban.

Szakál Géza

világhírű amatőr fotoszaküzletében

Piac ucca 34. szám alatt.

Értékes felvilágosítást csak ott kaphat.

„Takarekosság” tagjai itt vásárolhatnak.

A norvég újságírók elnöke a csonka Magyarországról

Osló, július 2. Az oslói újságíró egyesület a norvég fővárosban időző magyar lapszerkesztők tiszteletére lakomát adott, amelyen H. P. Lödrup, a norvég újságírók egyesületének elnöke, a következő felkötést mondta:

— Mi norvégek, nem olvashatjuk, amit Önök újságjaikban írnak. De nem kétséges előttünk, hogy az ép olyan nagyszerű és elragadó, mint amit mi itt írunk. Meg vagyunk fosztva attól az élvezettől, hogy hivatásunkat érintő bököt mondjunk egymásnak.

De mi norvégek, akik meglátogattuk az Önök szép országát és élveztük az Önök bőséges vendégszeretetét és határtalan előzékenységet, mi tudjuk, hogy van valami amire minden magyar gondol. Ez az igazi Magyarország, a történelmi Magyarország helyreállítása. És én tudom, hogy a legjobb, amit Önöknek mondhatunk, nem bök, hanem annak kijelentése, hogy mindenütt, ahol az igazság előbbrevaló, mint az erőszak, részvét tölt el bennünket ama sors miatt, amely Önökre olyan súlyosan és oly igazságtalanul nehezedik.

Mi, akik Magyarországon járunk, tudjuk, hogy az Önök hazájának megcsontítása csak időleges. Mert nem lehetne többé hinni felsőbb igazságban, ha az a kegyetlen igazságtalanság, amely Magyarországot érte, fennmaradhatna. De ideiglenes ez a megcsontítás azért is, mert Önök, a magyar nemzet, nem akarja, hogy ez az igazságtalanság fennmaradjon. Az Önök nemzete büszke nem-

zet. Maradjanak is azok, Önök erős nemzet. Legyenek is erősek. — Önök nemes és lovagias nemzet. — Legyenek továbbra is azok. Önök bátor nemzet, legyenek is mindig bátrak. És Önök el fogják érni a célt, amint az igazság és az emberiség is idővel mindig győzedelmeskedik.

Amikor az Önök körében tartózkodtam és láttam azt a hazafias elszántságot, amely szavak nélkül is kifejezésre jut Önöknél, mindig a francia történelem egyik kis epizódját kellett gondolnom. — A Vendée harciban Rochejaqueulin Henrik ezekkel a legtisztább és legigazabb hősiességet kifejező szavakkal vezette átközetre harcias honfitársait: „Ha előre megyek, kövessetek; ha visszavonul-

lok, öljetek meg; ha meghalok, bosszuljátok meg!”.

Ez ugyanaz a szellem, mint a mely az Önöknél nyert benyomásom szerint ma minden jó magyarban él.

Köszönöm Önöknek, Uraim, — hogy alkalmat adtak a norvég újságírók egyesületének, hogy megpróbálja, legalább némileg, viszonzni Önöknek azt a barátságot és szeretetreméltóságot, amelyet irántunk tanúsítottak.

Arra emelem poharam, hogy hazájukat kívánságuk és az Önök barátainak kívánsága szerint újból helyreállítsák. — Az igazi Magyarországra, a történelmi Magyarországra, a nagy, nemes, osztatlan és megdönthetetlen Magyarországra, a boldog Magyarországra üritem poharam.

Lödrup elnök nagy tetszéssel fogadott szavaira Vészi József válaszolt igen nagyhatású lendülettel beszédében.

— Ahogy mi tudjuk, az európai politika most azon dolgozik, hogy erős, szilárd monarchiák korcsoldjanak.

Marinkovics: Ez igaz. — ez kívánatos volna.

— Nos, az Ottó kérdés... ebben a megvilágításban?

Korántsem olyan szenvedéllyel amilyen intrazigensnek ebben a kérdésben az álláspontja ismeretes — így felelt Marinkovics:

— Az Ottó ügyet majd az események fogják eldönteni. Most még pillanatnyilag talán nem is aktuális...

— ooo —

SZOMBATON RENDKIVÜLI VÁROSI KÖZGYŰLÉS LESZ.

Mint megírtuk, Debrecen város törvényhatósági közgyűlése néptelen délelőtti közgyűlést tart, melyen több fontos ügyet tárgyalnak le, illetve készítenek elő.

Szombaton ugyanis rendkívüli közgyűlést tart a törvényhatósági bizottság, melyre dr. Vargha Elemér helyettes polgármester a következő hirdetményt boesátotta ki: 22646—1930. fj.

HIRDETMEYNY.

Az 1929. XXX. tc. rendelkezése alapján közhírré teszem, hogy Debrecen sz. kir. város törvényhatósági bizottsága az 1930. évi július hó 5-én szombaton délelőtti 9 órai kezdettel rendkívüli közgyűlést tart, amelynek tárgysorozata a városháza hirdető tábláján ki van függesztve, s azonkívül a közigazgatási kiadó hivatalban is megtekinthető.

Debrecen, 1930 július hó 2.

Dr. Vargha Elemér
helyettes polgármester

**A SINGER VARRÓGÉPEK
a legszebbek A LEGJOBBAK!**

Marinkovits külügyminiszter az erős, szilárd európai monarchiákról

Igen érdekes interjú közöl az egyik erdélyi napilap. Marinkovics jugoszláv külügyminiszternek Kolozsvárra való érkezésekor a hivatalos fogadtatás lezajlása után egy magyar újságíró rövid beszélgetést folytatott a szerb államférfiúval. Az interjú az erdélyi újságíró így írja le:

Néhány pillanatra alkalmam volt Marinkovics figyelmét a sajtó számára igénybe venni. Amikor megmondtam, hogy magyar újságíró vagyok — egy kissé láthatólag

csodálkozott: ebben a környezetben...

— Politikai kérdést ne adjon, — azt mondta hirtelen, mire én:

— Az Ottó ügyről kérnék nyilatkozatot...

Marinkovics: Dehát ez éppen-hogy politika!

— Európai probléma e pillanatban — politikai jelentősége mellett a gazdasági jelentősége sem kétséges.

Marinkovics: Erről a kérdésről ismeretes az álláspontunk.

A jó ruha

bizalmat, karriert, pénzt, sőt sikert jelent
Önnek!

Legfeljebb 3 méter szövet kell egy ruhára, míg a mi szövet- és kellékeink 3946 méter! Minden szín és minden gyártmány rendelkezésre áll! Nem tud olyan kívánságot támasztani, amit mértékszerinti osztályunk valóra ne váltana.

Elsőrangú férfiszabó-üzemünkben raktárra is készülnek férfi- és fiuruhák. Jelenleg kb. 3500 darab kész árunk van raktáron.

Ezen számok is bizonyítják, hogy nálunk óriási választék van és tekintettel a rossz gazdasági viszonyokra

árainkat mélyen leszállítottuk,

így tehát mindenkinek érdeke, hogy

férfi-, fiuruháit nálunk szerezzék be.

MAGYAR RUHAIPAR

Magyarország egyik legnagyobb férfi- és fiuruha áruháza

Közvetlen a Bika-szálló épületben!

Közvetlen a Bika-szálló épületében!

Bethlen István miniszterelnök vasárnap délelőtt beszámolót tart Debrecenben

Nagyon fontos híjelen-
téseket várnak tőle

Egy-két fővárosi lap hirt adott arról, hogy gróf Bethlen István miniszterelnök, Debrecen város országgyűlési képviselője vasárnap, július 6-án Debrecenben beszámolót tart. — A hír első pillanatra valószínűtlennek látszott, tekintettel arra, hogy a miniszterelnök most fontos tárgyalásokat folytat.

Ennek ellenére — mint Budapestről illetékes helyről velünk közölték — a miniszterelnök tényleg elhatározta, hogy vasárnap beszámolót tart Debrecenben.

Az eddigiek szerint délelőtt az Arany Bika disztermében lesz a beszámoló, melyre a miniszterek és képviselők közül is számosan elkísérik a miniszterelnököt.

Bethlen István gróf nagyon fontos kijelentéseket fog tenni és beszédét a nagy érdeklődés előzi meg, hogy előreláthatólag hatalmas tömeg gyűlik össze, melynek befogadására a terem nem elég nagy. Eppen ezért a rendezőbizottság elhatározta, hogy Bethlen István gróf beszédét megafonon közvetíti a Bika előtti térre, és így a szabadban is jól hallható lesz minden szó.

A beszámoló idejét óra szerint még nem tudják. A miniszterelnök fogadtatására minden előkészület megtörtént. A beszámoló Debrecenben semmi akadályra nincs és amennyiben valami rendkívüli esemény közbe nem jön, akkor a beszámolót meg is tartják.

A képviselőház folytatta a gabonajavaslat tárgyalását

A képviselőház tegnap folytatta a boletta javaslat tárgyalását.

Horváth Mihály, az első szónok, néhány jó oldalát látja a javaslatnak így azt, hogy a zöldhitelek kérdését szabályozza.

Gaál Gaszton kijelenti, hogy azért frakcionált fel a javaslat mellett, mert a javaslat négy rendelkezése közül három elfogad. Azokkal a részekkel, melyeket jónak lát, nem foglalkozik, hanem a hibákra kíván rámutatni.

Aggodalmasnak tartja, hogy a javaslat húsz miniszteri rendelet kiadására nyújt felhatalmazást.

Objektív megállapítást tesz, hogy tudniillik a javaslat a kisérgizistenciák részére feltétlenül javulást hoz. Údvözlő a kormányt, hogy a kisémberek valamelyes megsegítésével jelét adja annak, hogy törődik a földműveléssel.

Jól fognak járni a határszéli csempészek is, akiket semmiféle fiónc sem tud majd megakadályozni a csempészsében.

Ezután azokat a kategóriákat sorolja fel, amelyeknek véleménye szerint ártani fog a javaslat. Így a többek között árt az összes gazdasági egységeknek, mert az egész magyar gabonakereskedelem és kivétel a felsorolt hét vállalat kizárólagos monopóliuma alá kerül. (Nagy zaj mindkét oldalon).

Bud János kereskedelmiügyi miniszter: Szó sincs róla.

Gaál Gaszton: Azt mondják a túloldalon, hogy az ellenzék ne csak terméketlen kritikát gyakoroljon, hanem jó megoldási terveket ajánljon.

Vértessy
strandfürdő
állandóan nyitva.
Csolnakok és szórakoztató
eszközök.

Modern

négyszobás u.cai lakás az Arany Bika bérházban azonnal kiadó. Érdeklődni lehet „Bika”-szálloda irodá.

Én megkívánom nagyjából jelölni az utat, amely szerintem a javulás felé vezet. Tudni kell, hogy a mezőgazdasági krízis öt tényezőből áll: a közteherből, a vámterhekből, a vasúti tarifából, a kamatterhekből és a külföldi értékesítés nehézségeiből.

ESzután megjelöli a módokat, — amelyekkel szerinte a mezőgazdaságon segíteni lehet: a termelési költségek leszállítása, az adóterhek csökkentése, a borfogvasztási adó megszüntetése, a közmunkavállalás eltörlése, a mezőgazdasági üzemgépek vámjának leszállítása.

Kívánatosnak tartaná, ha állami márkával látnák el az olajat, a műtrágyát és a benzint. A hitelügy megfelelő rendezése is segítene a mezőgazdaságon. Kívánatosnak tartja, — hogy a Nemzeti Bank felvegye üzletkörébe a jelzálog kölcsönt. Különböző megtakarításokkal, másrészt újabb jövedelmi forrásokkal is segíteni tudna a mezőgazdaságon.

Végül a kartelladó behozatalát sürgette.

Lázár Miklós a következő szónok, aki külföldi példák alapján a búza standardilázalását várja a tárházrendszerrel, amelyet a tengerre is ki kell terjeszteni.

Neubauer Ferenc: A szőnyegen levő javaslat kizárólag a mezőgazdaság megsegítésén alapszik, minden politikai vonatkozás nélkül. A közvélemény szinte követelte már, hogy a kormány csináljon valamit a búza árával, mert a többi gazdasági ágak is tönkre mennek.

Bármely más módon akarta volna a kormány megoldani a gabonárák kérdését, a drágulás veszélye minden képpen meglett volna. Végül határozati javaslatot terjeszt be, hogy a Ház

útasítsa a kormányt, hogy a gabonajegy rendelet eredményéről tegyen jelentést és ezt a pénzügyi és földművelésügyi bizottság június hó elsején tárgyalja. E jelentés legyen azután irányadó, hogy a következő évben milyen mértékben és hogyan alkalmazták a most tárgyalás alatt levő törvényt. Hangsúlyozta, hogy a köztul gazdálkodás felé tovább nem megy a javaslat, mint amennyire kontempárvan van és ebben a reményben el is fogadja azt. (Zajos helyeslés).

Az elnök ezután szünetet rendelt el. Szünet után Hunyadi Ferenc gróf szólalt fel és a boletta törvény elleni aggályait sorakoztatta fel. Sigray csatlakozik Hunyadi gróf és Gáll Jenő érveléséhez. Kiemeli, hogy a nagybirtokosok kö-

zül senki sem kívánja ezt a törvényt.

Hegymegi Kiss Pál hosszasan polemizál, majd Reizinger Ferenc szólal fel.

Ezután elfogadták az elnök napi rendi javaslatát, amely szerint a Ház legközelebbi ülését holnap tartja.

Sándor Pál és Prónai báró személyes kérdésben szólalnak fel és megállapítják, hogy a délelőtti elmentések félreértésen alapulnak.

Ezután sorozatos interpellációk és az erre adott válaszok következnek.

Több kisebb interpelláció után a parlament ülése feltizenegy órakor ért véget.

Bethlen miniszterelnök fontos tanácskozásai az olasz és francia követekkel

Bethlen István gróf miniszterelnök szerdán délben a képviselőházi dolgozószobájában fogadta Arlotta olasz követet, akivel hosszabb ideig tanácskozott. — Arlotta jelezte Volpi gróf, volt olasz pénz-

ügyminiszter Budanestre érkezését is a miniszterelnöknek.

Ugyancsak szerdán délben fogadta Bethlen István gróf De Vienne francia követet is, akivel szintén hosszasan tárgyalt.

Vay Kázmér ügyében mára várható a vádtanács döntése

Vay Kázmérnak a vizsgálóbíró által történt szabadlábrahelyezése ellen, mint arról több alkalommal megemlékeztünk, a kir. ügyészség felfolyamodást jelentett be. Ez a felfolyamodás, amelyet igen részletes indoklás kísér, irásba foglalva még tegnap átkerült a büntetőtörvényesek vádtanácsához.

Jankovich Tibor dr., az ügy előadója, a hatalmas anyagra való tekintettel, kedden délután hazavitte az összes iratokat és egész este tanulmányozta azokat. Jankovich Tibor dr. szerdán már kora reggel megjelent hivatalában és egész délelőtt folytatta az iratok tanulmányozását. A vádtanács azonban teg-

nap délelőtt nem foglalkozott a Vay Kázmér-féle ügyvel, aminek a zoksa az, hogy a vádtanács majdnem két óráig különböző óvadiratok ellen benyújtott kifogásokat tárgyalt. Ottrubay Dezső dr., vádtanácsi elnök elnöklelte alatt és így fizikailag sem volt lehetséges, hogy Vay Kázmér ügyét még tárgyalás alá vegyék.

A büntetőtörvényesek vádtanácsa azonban — mint értesülünk — csütörtökön már minden valószínűség szerint foglalkozik a felfolyamodással és meghozza a végzést, amely eldönti majd, hogy Vay Kázmér szabadlábra kerül-e, vagy pedig továbbra is őrizetben marad.

Benes szerint a felvidéki magyarság megegyedett

Prága, július 2. A Prágai Magyar Hírlap írja: A csorbatói konferencia számításán kívül hagyta azt az eltagadhatatlan tényét, hogy a magyar-cseh-szlovák közéletben nem történhetik meg a szlovenszko magyar megkerülésével. Benes interjúban quantité negligible-nak tekintette ezt a problémát. Istenkáromlásnak tűnik, mikor a külügyminiszter szemrebbenés nélkül kijelenti, hogy a szlovenszko magyarok teljes mértékben meg vannak elégedve a nekik adott jogokkal.

Kétségsébe kell vonnunk a külügyminiszter tiszta szándékát, ha az igazságtól ennyire eltérő tételt állít Szlovenszko magyar népe jobban tudja, hogy meg van-e elégedve, — mint

Benes, aki nyelvünket sem beszél és soha nem járt közöttünk s ha a kisan-tán konferenciáját egyszer muszájból Szlovenszko-ba hozza, akkor is a szó szoros értelmében a felhők közé helyezi, etheri távolságba a valódi Szlovenszko-tól, ahol senki sem láthatja, hogy mennyire szenved és elégedetlen minden fajta nép, amely a Kárpátokon innen született.

F ü r d ö k á d a k

olesó nyári kiárusítása és kölesönzése megkezdődött. Auspitz bádognál, Rákóczi u. 33. — Nagy választék. — Előnyös fizetési feltételek. — Telefon: 11-71.

Hölgyeim!

rajtművészeti műtermem különlegessége az ondulálás, henné festés és parókakészítésen kívül a tartós villa-? ondulálás, melyet hosszú éveken át tartó gyakorlatom alatt a hibák kiküszöbölése után kétféle géppel (Mayer és G. S.) végzek. Teljes biztonság!! Selyemszál, vagy fehér, söt festett hajaknál is biztos siker. Elkészítés ideje a legrövidebb Tartóssága időben leghosszabb.

Araim a legszolidabbak. Világvárosi üzem és kényelem.

A „Takarékosság” könyvével kész pénz áron kiszolgáltathatja magát bérletben, vagy bérleten kívül.

Ramminger, nőifodrász.

Szent Anna uca 10-12
Városi bérpalota.
Telefon: 15-37.

Rádió kölcsön kapható!

Okvetlen hallgassa meg
a Magyar Orion gyár Fenomen rádióját
Havi kölcsöndijért kapható.

Földes Sándor cégnél

Piac-u. 43. (Svetits bérház.)

Könyv

A HAJDUBÖSZÖRMENYI
REFORMÁTUS
POLGÁRI LEÁNYISKOLA
ÉRTESÍTŐJE.

Most jelent meg csinos kiállításban a hajduböszörményi református polgári leányiskola értesítője 1929-30. tanévről, H. Fekete Péter igazgató szerkesztésében. Az értesítő kimerítően számol be az elmúlt iskolai év minden munkájáról, tevékenységéről, az elért eredményekről, ifjúsági egyesületek működéséről, melyből megállapítható, hogy az intézet kulturális és hazafias szempontból igen szép eredménnyel működött. A növendékek érdemjegyeinek kimutatása után az elvégzett tananyag kimutatása szerint az előírt tanterv irányítása mellett az egész anyagot feldolgozták. Egészben véve az értesítő hü képe az elmúlt iskolai évről, mely minden iskolai eseményt regisztrál és megőrzi a jövőre.

—oO—

A KÁLVINISTÁK
TEMPLOMEGYESÜLETÉNEK
HITVEDELMI SZAKOSZTÁLYA
GYŰLÉSE.

A Kálvinisták Templomegyesületének Hitvedelmi Szakosztálya minden hó első péntekén tartja gyűlését a Kollégium dísztermében. Ez előadás sorozatban még nem volt megszakítás és a munka vitelet a nyári idő sem szakította félbe. A legutolsó alkalommal a debreceni gyűlést kiváló segédlelkésze Magyar Bertalan, a debreceni gyűlést szerkesztője tartott igen értékes előadást az egyház szociális munkájának szükségéről s a munka bibliai megalapozottságáról. Magyar Bertalan segédlelkész most előadását tovább folytatja s arról fog előadást tartani, hogy az egyház mennyiben ismerte fel enemi missziói hivatását és mennyire gyakorolta azt. Szólan fog az első keresztények szociális munkájáról, a katolikus egyház enemi tevékenységéről s a reformáció által létrehozott változásról. Az eddigi kísérletek után reámutat, mint lehet e kérdést eredményesen megoldani, mint töltheti be az egyház a szociális tevékenység gyakorlását olyan mértékben, amint azt hivatása sugalja és parancsolja.

Az értekezésnek ígérkező előadásra belépődíj nincsen. Az előadás színhelye a Kollégium; ideje pénteken (júlyó hó 4-én) délután 6 óra. Mindenkit szeretettel vár és hív a vezetőség.

Nemzeti munkavédelem

A munkavédelmi szervezkedésnek nemzeti fontosságával széles kiterjedésű szakirodalom foglalkozik. Az állami, szociális és közgazdasági életnek nincs olyan ága, mely nem szociális vonatkozásban ezzel a kérdéssel ne érintkezne. Magyarországon és a külföldön egész sereg szakiró (szociálpolitikus és államjogász rámutatott már arra, hogy ezt a törvényes intézményt kizárólag a közüzemek működésének biztosítása teszi életbevágóan szükségessé s így a mozgalom elengedhetetlen is beláthatják, hogy közvetlen célja az elsőrendű életfeltételek tényezőinek megővése, vagyis a nemzeti munkavédelem szociális tartalma szervezkedés.

Ez okolja az intézmény közvetlen fontosságát. Közvetett okát a technikai fejlődés következményei ben kereshetjük, mely társadalmi és állami életünk egész menetét átalakította. Ennek dokumentálására szolgál az alábbi, érdekesítő cikk, mely a „Munkavédelem” című folyóirat legutóbbi számában jelent meg:

TECHNIKA ÉS MUNKAVEDELEM.

Az üzemeket a technika fejlődése emelte arra a fokra, amely mai soha nem sejtett erőfeszítésükben nyilvánul meg. Az emberi munkaerő azonban változatlanul szükséges alkatrésze minden üzemnek. Bizonyos munkálatok ellátása, p. o. a gép elindítása, táplálása a szükséges anyagokkal, menetének szabályozása és a szakmunkás feladata. Ha a munka fő részét maga a gép végzi is, nem kevésbé fontos a szakavatott kéz. Ha az ilyen üzem olyan termelőágazat szolgálatában áll, amely az egész társadalom szükséglete, úgy ennek állandó működésben tartása közérdek. A társadalom minden egyes tagjának érdeke, hogy az illető üzem menetében fennakadás ne álljon be.

Lássuk már most, milyen fennakadás fordulhat elő? Üzemzavar. Ez a mérnökök dolga és minden súlyosság dacára aránylag könnyen kiküszöbölhető, mert hiszen az üzem hivatott munkásai változatlanul rendelkezésre állnak.

Mi történjen azonban akkor, ha a gép dolgozna, de hiányzik a ki-egészítő alkatrésze, a szakmunkás?

Itt kapcsolódik be közüzemeink munkájába a munkavédelem szervezete, melynek feladata

a közszükségletet képező üzem termelésének vagy menetének biztosítása

oly módon, hogy olyankor, amidőn az üzem munkása bármilyen okból munkahelyét elhagyja, saját szakembereit állítja a kívánt helyre mindaddig, míg a munkás magát távol tartja. Röviden, sztrájk esetén pótolja a hiányzó emberi munkaerőt.

Szükségesnek tartjuk annak ismételt hangsúlyozását, hogy a munkavédelem csupán közérdek szolgálatában álló üzemnél lép akcióba és csakis addig, amíg a munkás önszántából vissza nem tér.

Vázolt esetben a munkavédelem által önként való jelentkezés útján beszerzett és technikailag kiképzett polgárok lépnek a gépekhez. Tulnyomórészt polgárok, akik erre az időre rendszeres foglalkozásuk ellátását felfüggesztik s akiknek kiképzését a munkavédelemnek üzemek szerint kategorizált csoportjaiban történik. Az üzemesportok technikai felkészültsége az alapja akcióképességüknek.

Technika és munkavédelem tehát a közérdekű üzemeknek a múlt század utolsó évtizedeiben való kifejlődése, különösen azonban a nagyobbarányu sztrájkmozgalmak kezdete óta, egymástól elválaszthatatlanok.

Mi szempontunkból tekintetbe jövvő munkavédelem, azaz a polgár sáv szervezkedésén, felkészülésén és esetleges munkábaállásán alapuló munkavédelem csak a világháború befejezése óta vált Európa szerte elfogadottá. Azonban részben még a háború előtti időből származó egymástól elütő és törvényes rendelkezésén, vagy munkaerő és munkás közti barátságos megegyezésén nyugvó munkavédelmi elgondolás mellett — nem haza beszélünk — véleményünk szerint csupán előbb említett s a polgárság szervezkedését szolgáló intézmény az egyedüli megoldási

mód, amelyre minden körülmények között bizton hagyatkozni lehet.

Ezzel a kérdéssel lapunk hasábjain behatóbban foglalkozunk majd, ezúttal csak néhány szót még a jövő fejlődés várható irányáról.

A technika napjainkban az üzemeket a centralizálás irányába fejleszti. Mind nagyobb központok létesülnek, ahonnan az egyes emberi lakótelepek elláthatók vízzel, világító és fűtőanyaggal, hajtóerővel. Ilyen nagy erőközpontok létesítésére való törekvést házáinkban is tapasztalhatjuk. Így p. o. bányai központ a Budapest-hegyeshalmi vasútvonal mozdonyait fogja fűteni s részben talán a főváros világítását szolgálja; a kiépített kelenföldi erőmű pedig Budapest többi részének világításához, az eddigi három kisebb áramfejlesztő-üzem helyett, a villanyáramot szolgáltatni.

Ma már túlhaladott álláspontra jutott, hogy nagyobb városainkban vízellátásból merítsünk. Csak egy közmozdulat szükséges és már forr a víz a gázfőzőn: egy ujjnyomás és világosság önti el a sötétségbe barmolt lakást, uccát. Vasutaink mozdonyait egyetlen központ fűti villanyerővel.

Mindezek a berendezések napjainkban már nélkülözhetetlenek. Azonban

könnyen veszélyessé válhat árnyoldaluk, hogy a lakosság rabszolgáimára fűg ezektől az erőközpontoktól.

Nemesak a villanyerőnek szolgálatára nagy távolságokra lép mint hatalmasabb előtérbe. Ugyanezt a jelenséget tapasztalhatjuk p. o. a gáz közvetítésénél, továbbá a központi fűtésnek egész városrészekre való kiterjesztésénél.

Ezek az erőközpontok viszont aránylag csekély számú munkásnak kényétől-kedvétől függenek esetleges sztrájknál. Tőlük függ a víz, a gáz, villanyáram szolgáltatása, vagy annak beszüntetése.

E néhány sorban ezúttal csak futólag vetítettük olvasóink elé hogy

a technika fejlődésével egyenes arányban növekszik a munkavédelem feladata, munkásokra és fontossága.

VISNU
CSODÁJA

*

— REGÉNY. —

Irla: Székelyné Bészler Anna.

(54)

— Szereimem, mindenem. — sugja a férfi és ajakához vonja az asszony kezét. — Athyram, nehéz lesz az életed. Sokszor keserű szemrehányást teszek neked, kinezlek, hogy a munka, melyet végzünk, csak azért olyan életfontosságú előttem, mert az a másik bagyta örökül számodra. Gyötörlek majd, mert az övé voltál, mert gyötördöm magam is, hiszen tudom, hogy én bocsátottalak el. én engedtelek a halál útjára, ahonnan az a másik visszahozott. Gyötördtem, mert tudom, hogy annak a másiknak ereje, rajongó keleti hitének csodája varázsolta téged ilyen eszményien széppé! — Eszembe jut és gyötörlek miatta, mert annak köszönhetően mindent, az életed, a gyógyulást, a szépségedet. Ót szerrettél! Csókolhatott. Az asszonya voltál. — Athyra, szegény drágám, talán jobb lenne, ha visszafordulnál, vagy mennél Északnak, hogy atyád országában keress feledést. Tul sokat szenvedtél már. Miért kinezalak ismét tovább? Hadd vezekeljek én is egyedül, — Egyedül, vagy együtt? Mindegy Ed

mund. A könnyeinket ugyanis el kell sirnunk.

— Vajjon lesz erőd, hogy elfelejtsd azt a másikat? Nem lesz-e a halott rendíthetlenebb vetélytársam, mintha élne? Nem gondolsz-e mindig reá szeretettel?

— De igen, Edmund. Szeretem, amíg élek. De téged is szerettelek akkor, amikor az ő holdog asszonya voltam. Nem az ember szeretete ez, óh az ember nem tudna így szeretni. A lélek érzése ez. A te képed sokszor összeolvadt az övével. Andraha tudta ezt és neki nem fájt.

— Vagy sokkal jobban szeretted, mint én, vagy nagyon sokszor kevésbé.

— Másként szeretted, Edmund.

— Bizom benne, hogy egyszer mégis elfelejted. Hogy újra és másképpen boldog leszel. Gazdag vagyok én is, az ő kincsét mind India érdekeinek szolgálatába állítjuk. Most nemsokára elviszlek innen...

— Ráérünk Edmund. Még nagyon friss a seb.

— Tudom szívem, nem is úgy gondoltam. Várok. Amíg a lelked megnyugszik. Csak a közeledben akarok maradni, hogy segítsélek téged ehhez a nyugalomhoz.

Karjára veszi az asszony kezét. Csendesen haladnak egymás mellett. Szeretné a szívére ölelni Athyrát, megcsókolni könnyes, halovány arcát. De az asszony tekintete a csillagok felé száll. Nem zavarja.

Athyra néz kerekre nyitott szemmel, merően a csillagokkal tele, fekete ég felé.

Ugy tetszik, hogy azok között elmosódottan Andraha arca int felé. A szellőből, mely megremegteti a fák leveleit, az Andraha hangját hallja:

— A mi munkánk befejeződött s ebben az életben az igazi férjed Edmund.

Athyra felzokog. — Edmund aggódva várja szavát.

— Még várunk Edmund, — mondja engedelmesen, feleletül a másik világból jött szóra. — aztán veled megyek. Haza, vagy másfelé, egyelőre mindegy. Nem mi irányítjuk sorsunkat, hanem az élet vezet minket. A munkát élénk szabja, csak az a kérdés jól végeztük-e el, vagy rosszul. Mi lenne veled nélkülem? Vándor, kőszá lélek, mint én, aki megnyugvás nélkül bolyong az emberrengetegben. Összetartozunk, és akiket az élet egymásnak jegyeit el, azok ha együtt mosolyogtak, együtt szenvednek, együtt kell hogy lehulljanak, mint ahogy egyszer feltűntek az élet ragyogó égen. Így van ez megírva a csillagokban. Azt az igazságot, hogy ki lesz Indra meynországiában az igazi férjem, azt majd csak aduát tudjuk meg, Edmundom.

Az égről lehullt egy fénylő, nagy csillag és eltűnt az Andraha arca a ködös csillagországból. Athyra szívébe esend és nyugalom költözött. Mintha fekete sötétség hullana egyre jobban hullana a mult fájó emlékeire. Könnyes szemében mosoly csillan és ujjai lassan ráfonódnak Edmund ujjaira.

(Vége.)

üzletáthelyezés. **JOST** cukrászdáját július hóban Piac-u. 61. (Fischer-ház) helyezi át

A Bocskay kupaavató vacsorája tényes keretek között tolyt le

NAGYSZABÁSÚ TÁRSASVACSORA AZ ARANY BIKÁBAN.

Szerdán este tartotta a Bocskay kupaavató társasvacsoráját. A Bocskay Futball Club az első vidéki csapat, amely megnyerte a legszebb magyar vándordíjat, a Magyar Kupát, megelőzve és legyőzve a legjobb fővárosi nagyegyleteket is. Annak az öröme, hogy a Bocskay Debrecenbe hozta a Magyar Kupát és egy bajnokságban, mint külföldön diadalmasan szerepelt, rendezte meg a fehér asztalnál ezt az összejövetelt a Bocskay.

Debrecen színe-java jelent meg ezen a társasvacsorán, ott voltak azok, akik már régi harcosai, támogatói a Bocskaynak, a magyar sportnak, de ott voltak azok is, akik most esküdtek fel a Bocskay kék-sárga színére és jegyezték el magukat örökre a futballsporttal.

Az illusztris közönség sorában ott álltak: Rásó István alispánt, Vargha Elemér polgármesterhelyettest, szárazajtai Bartha László ezredest, testnevelési felügyelőt, Versényi Tibor, Ungár Jenő, Kellen József, ifj. dr. Magoss György, Szarukán Sándor, Felbermann Zsigmond, Fischer János, Markovics Ignác bankigazgatókat, dr. Freund Jenő, dr. Fejér Ferenc, Gábor Jenő, Fényes Endre, Sajó László ügyvédek, Hegedűs Jenőt, az Ügyvédi Kamara elnökhelyettesét Medvegy Elemér, Mittelmann Miksa igazgatókat, Brokés Győző, Czákó Zsigmond, Zempléni Vilmos, Berényi István, Radó Vilmos orvosokat, Hajnal Dezső, dr. Nagy Mihályt, Nagy Géza egyetemi magántanárt, Erdélyi Pál orvosokat, Becke Barna, dr. Grünwald Árpádot, Bodó Pált, Steinfeld Istvánt, Sándor Arminot, Sajó István mérnököt, Gál Samut, a Helyi Vasut igazgatóját, Göndör Arnold fogorvost és még sokan másokat.

Hadházy főispán másirányú elfogultsága miatt nem tudott megjelenni, Vásáry polgármester meg nincs ideháza.

Az asztalon ott állt a Bocskay által megnyert gyönyörű ezüst kupa. Az első felköszöntőt Vargha Elemér polgármesterhelyettes mondta. Méltatta a Bocskay nagy érdemét. Nemcsak ideháza — mondotta — szerzett hírt, dicsőséget a Bocskay Debrecen városának, hanem a határokon túl, messze

idegenben is, külföldön aratott babérokot. Debrecen városa és közönsége nevében üdvözli a kupagyőztes Bocskayt.

Nagy Géza dr. egyetemi magántanár a Bocskay játékosait üdvözölte lelkes szavakkal, míg utána dr. Fényes Endre ügyvéd tartotta meg a kupaavató beszédét. Többek között a következőket mondotta:

— Huszonöt esztendeje annak, hogy évről évre megfeszülnek az izmok, hogy nekilendül a becsvágy és akarát a Magyar Kupáért folytatott küzdelemben.

— Huszonöt esztendeje annak, hogy évről évre valamennyi magyar csapat rohamra indult érte, amire a patinát a küzdelemben kisajított verejték ejtette.

— Egy negyedszázadon át a nagy elit fővárosi csapatok zsákmánya voltál és bajnoki asztalokat díszítettél.

— Az idén megráztad magad, hátat fordítottál a fővárosnak, gerinces letél, otthagytad az elkényeztetett környezetet és eljöttél ide, vidékre, Debrecenbe nyilván azért, mert te is felfedezted, hogy a magyar sport megújodása a vidéken és a vidéktől várható.

— Mélyen tisztelt Hölgyeim és Uraim! A vidék őseréjét, a debreceni sport fejlesztését hirdeti a Magyar Kupa Debrecenbe való hozatala.

— Am nézzük, hogy mit jelent az, hogy a debreceni futballnak tekintélye és messze földön nimbusza támadt, mi ennek a ténynek a kulturális és sportbeli jelentősége?

— Talán csak annyi, mélyen tisztelt Hölgyeim és Uraim, hogy a debreceni fiúk jól értik a labdarugás mesterségét? Nem! Ennél többet, ennél sokkal többet és mást jelent.

— A debreceni futballcsapat azt hirdeti, hogy itt van fejelem, hogy itt 11 fíu megérti egymást, egymás gondolatát és mozdulatát, hogy itt 11 fíu aláveti magát a pályán és azon kívül a fejelemnek, hogy alávetik magukat a játékevezető bíró tekintélyének, jelenti tehát a képességet, a tisztességet és kötelességtudást. Jelenti, hogy itt megvan az összhang, hogy itt nincs önzés, de jelenti azt is, hogy ez a debreceni

humusz tud lekísíteni, fiatalságába emberfeletti erőt önteni, mert méltóztassék elhinni, hogy csakis a klub-színec városunk színei, a kék-sárga szín az, amely megihlette a mi fiainkat és őket nagy eredmények elérésére képesítette.

— Mélyen tisztelt Hölgyeim és Uraim! Egy csapat csak úgy képes nagy eredményeket elérni, ha érzi a maga elhivatottságát, ha tudja, hogy mögötte egy város szeretete áll. Mert akkor a futball dressz alatt mindegyik fíu keblében egy város szíve, ezek szíve dobog. Csak egy ilyen tudat képesíthet nagy tettekre, csakis egy ilyen érzés hozhatja az izmokat olyan feszültségbe, hogy ismeretlen fogalom hosszú meccsorozatok alatt a könnyelműség vagy az ellankadás.

— Mélyen tisztelt Hölgyeim és Uraim! Én azonban nem állhatok meg a kék-sárga színnél. Messzebb kell néz-nem és a még nagyobb célokra kell rámutatnom. Ami siker lokalpatriota szemmel a városunknak, az egyúttal tényezője az egyetemes magyar futballnak nemzetközi viszonylatban való kiépítésének.

— Amikor a debreceni futball az elhódított Zágrábban diadalmasan letette névjegyét, — otthagya a kvalitás, a tudás vizitkártyáját és kiverekedte az elismerést és megbecsülést.

Ottó királyi Gentben végignézte az Ujpest-Irun mérkőzését

Genf, július 2. A genfi politikai közvéleményben óriási feltűnést keltett a ma reggel megjelenő Suisse című lap, amely első oldalán közli Ottó főherceg arcképét abból az alkalomból, hogy a királyi két napot Genfben töltött.

Ottó királyi június 28-tól ma reggelig valóban Genfben időzött. Társaságában volt az egyik pármái unokatestvére, Zita királyné unokaöccse.

A királyi a genfi Hotel de l'Ecubén szállt meg, tehát ugyanabban a genfi szállodában, ahol apja is lakott egyidőben. A főherceg kétnapos genfi időzése folyamán jóformán senkivel sem érintkezett és jelenlétéről az itteni hivatalos magyar körök sem tudtak.

Ottó vasárnap délután érkezett Cannesból autóján, társaságában volt Ferenc Gabriel Bourbon pármái herceg, Zita királyné unokaöccse. Az autón két soffőr ült. A királyi részére egy elsőemeleti lakást bocsátottak rendelkezésre.

— Mélyen tisztelt Hölgyeim és Uraim! Egy futball klubnak és éppen így egy futballistának soha sincs plihenője. Az öröm is legfeljebb három napig tart, így szerda estig, mert csütörtökön már az új csaták izgalmát dobogtatja meg a szíveket. Mi sem akarunk sokáig ülni a mult, de a jelen diadalain sem. Kopogtat a holnap. Új tettekre hív a közeledő idény.

— Uj, nagyobb célok előtt állunk és csak az a kérdés, hogy sűrűsödnek-e a sorok, hátunk megett áll-e majd a társadalom, hogy új és új eredményekre sarkalja a csapatot.

— Üdvözlöm ezek után itt a nagy magyar vándordíjat, a Magyar Kupát és kívánom neki, de magunknak is, hogy régi milliót, a bajnoki környezetet újból találja meg, de itt nálunk Debrecenben.

A lelkes éljenzéssel fogadott beszéd után dr. Freund Jenő hatóságos beszédében a Bocskay agilis és áldozatkész elnökét, Versényi Tibor vezérigazgatót üdvözölte.

Dr. Barsay Gergely MÁV titkár a Debreceni Vasutas Sport Club üdvözlését tolmácsolta. Ungár Jenő szellemes beszédében Nagy Géza dr-t ünnepelte, míg Hegedűs Jenő humoros felszólalásában azt fejtegette, hogyan lett a sportbarát. Kády Zsigmond a csapajókvánásait tolmácsolta és fogadta meg, hogy a jövőben még nagyobb kitartással és lelkesedéssel küzdenek és az első között akarnak lenni.

zésre. Hétfőn este végignézte az Ujpest-Real Irun meccset, amely tudvalevőleg a magyarok győzelmével végződött és este betért a szálloda közös éttermébe, ahol az előkelő hotel több vendégével egyszerre vacsorázott. Néhány szót váltott a Hotel de l'Ecub tulajdonosával: Monsieur Hanhe-val, aki IV. Károlyt is ismerte. Az ifjú királyi kijelentette, hogy az atyja iránti kegyelet mélyesége érzése lett urrá föltette ebben a hotelben, amelyben boldogult atyja lakott, Ottó tegnap autón ellátogatott Prangibusba, ahol megtekintette azt a kastélyt, amelyben gyermekkorának egyrészt töltötte. A vendégkönyvbe ezt írta be: Habsburg Ottó királyi herceg. A királyi ma reggel hét órakor utazott Cannes felé. Érdekes, hogy itt-létét a Suisse című újság paltantotta ki ma reggel, ugyanaz a franciayelvű svájci lap, amely Leon Daudettel és a külföldi rovalistákkal állandóan nexusban áll.

Harminc perc alatt talpalja, sarkalja, tisztítja és festi cipőjét.

Előzeles értesítés.

Harminc perc alatt talpalja, sarkalja, tisztítja és festi cipőjét.

Ujdonság. Debrecen szenzációja!

Apolló cipőgyár gépüzemű cipőtalpaló, sarkaló, testő és tisztító üzeme megnyílt, ahol cipőjét 25 perc alatt talpalják, sarkalják, tisztítják, festik. Saját érdekében tekintse meg

Simonffy-utca 7. szám alatt.

Női talpalás, sarkalás P. 2.40
Férfi talpalás, sarkalás P. 3.---

Harminc perc alatt talpalja, sarkalja, tisztítja és festi cipőjét.

Gépfestés 40 színben.

Harminc perc alatt talpalja, sarkalja, tisztítja és festi cipőjét.

Eladó föld.

Min'egy 400--450 kat hold kitünő minőségű birtok egészben vagy részben eladó. Ertekezhetni dr. Hódy és dr. Böszörményi ügyvédek irodájában

Piac-u. 77.

Telefon 7-80.

Képek a strandról

A LESZÁLLITOTT JEGYÁRAK ÉREDMÉNYEKÉNT SOKAN KERESIK FEL A NAGYERDEI USZODÁT.

A nyár milderősebben belehajlik a kánikulába s talán a jelentősen leszállított jegyárak mellett elsősorban ez az eredményezi, hogy olyan szép számmal keresik fel a nagyerdei uszodát. A forgalom — információk szerint — az idén közel áll ahhoz, hogy megduplázza a tavalyit.

Strand... Érdekes, hogy milyen hamar felkapottá és megszokottá vált ez a hely, amely ellen kezdetben a prudencia összes szokott érveit felsorakoztatta. A strandolásnak éppenugy, mint más divatba jött jelenségnek nem sokat ártottak az érvek s ma már a leghevesebb érvelők jelentékeny része ott található fürdőtrikójában a medencében.

A mai kulturember életének számos olyan tényezője, ami ellen kezdetben alaposan kikelték, vált nélkülözhetetlenül megszokottá.

Érdekes, humoros alakok is akadnak a strandon. Ezek sorából ragadunk ki alább pár képet:

ÓVATOS UR A STRANDON.

Óvatos urat arról lehet megismerni, hogy ő vonul ki a leghatalmasabb csomaggal az uszodába. Ismerőseinek szabadelőadást tart a dressze, uszópapucs, uszópapácsa kitűnő minőségéről, valamint arról, hogy mivel kell bekenni az embernek a bőrét, ha „ideális” akar lenni. Olyan nagy számmal hozott ki erre a célra különböző tegelyekben kenőesőket, hogy mikor kipakolja, egy hölgy abban a hitben, hogy csak árusítás-céljából lehet ilyen nagymennyiségű holmit összehalmozni: vásárló szándékkal közeledik. Óvatos ur aztán indignálódva magyarázza meg, hogy ez a sok tegely mind a saját becses bőrének „ideális” lesülését szolgálja.

A tanító bácsi nyugalomba megy...

(ARANYOS SZIVÜ TANITÓNAK.)

Írta: Frimmer Pál.

Mosolyogva ébred fel a nap s amint kidugja aranyos képét az erdő fái mögül — mintha az erdőben aludt volna — aranyos sugarával végig csókolja a természetet, egyszerre éledni kezd az alvó mindenség. A harmattól görnyedő fűszál lerázza magáról a bilincset, kiegyenesedve kecsesen üdvözlő a megváltozó sugarakat.

Megszólalnak az erdő kis madárkái, felcsendül a fülemile apró kis ajkán a reggeli ina. Valahol messze, a falu végén egy-egy kokas igyekszik elfújni ébresztőjét, aztán leszáll a trónról, közébe vegyül az epertároló laugráló gyepre, közébe nem közébe: megindul az udvarlás.

Gyors egymásutánban nyílnak fel a rece-ajtók. Álmosképi moszatos ember fiókák bujkálnak elő e kis kunyók belsejéből. Egyik-másik még félig alszik, üklével dörzsöli szemét, míg aztán egy borzas fejű fehérnép — nyilván az édesanyja — el nem kapja a kis kócos fejét, kétszer-háromszor bedugja a vízzel telt dézsába, közben biztatja: igyekezz már te, me' még e' tanítsz kéni.

Szokatlanul nagy a sürgés-fürgés és az idegen csodálkozva kérdezné, talán valami nagy ünnepség lesz ma, hogy már hajnalban talpon a falu aprajagyja.

Ma van a vizsga napja. Ez ugyan magában véve nem volna olyan nagy esemény, hanem az öreg tanító bácsi ma fog utoljára tanítani, nyugalomba

Ezután bekeni magát előbb többféle olajokkal, aztán ugyanezt teszi a krémekkel. Mire elkészül a bekenéssel és öltözködéssel, a vele együtt érkezettek jelentékeny része már kifürödte magát s távozóban van. Óvatos ur ragyogva az olajoktól és kenőesőktől megjelenik: leül a medence szélére, sütteti a hátát a nappal és gyönyörködik a fiatalok hancurozásában. De beljebb nem menne a vízbe egy világért sem. Nem, Óvatos ur csak „lart pour lart” élvezője s strandolásnak, aki szeret kimaradni a vízből. Ellenben ideálisan lesült bőrre örülten büszke.

A STRAND AKROBATÁJA.

Vele ellentétes típust képvisel a

Ezentul csak román érettségivel bíró ifjak kaphatnak utlevelet

Az érettségizett katonaköteles ifjakat azonnal bevonultatják.

Kolozsvárról írják: — Külföldi egyeteméről most jöttek haza azok az erdélyi kisebbségi magyar ifjak, akik magyar, elvéve német és francia egyetemeken végzik tanulmányaikat. Legnagyobb része ezeknek az ifjaknak külföldön tett érettségét is. Itt elvégezték a középiskolát, de az Angelen-féle inkvizíciós módszerekkel intézett baccalaureátust nem tudták letenni, kimentek külföldre — különösképpen magyar városokba és különböző pótló- és kiegészítő vizsgák segítségével ott tették le az érettségét. S ugyancsak külföldön végzik az egyetemet. Illetve végezték eddig, mert most újabb miniszteri rendelet jött a vá-

strand akrobatája. Ez az ur megjelenésétől kezdve minden alkalmat megragad, hogy magára vonja a figyelmet. Viz alatt uszik, gargarizálva bukik fel, elkapja a víz alatt a lábát egy-egy jámbor strandolónak, hogy az hirtelen ijedségében cethalra gondol.

Főattrakciója azonban a „műugrás”. Felmegy a trambulínra, kihuzza magát és várja, hogy mentől többen nézzék. Mikor úgy gondolja, hogy már elegendő figyelmet von, elveti magát a deszkáról. Egy perc múlva prűszkölve, csepegtve, csurongvatosan, de boldogan bukik fel.

AKIK „USZTATNAK”.

Ami az aranyifjúságot legerősebben vonzza a strandra, az az „usztatás”, ami voltaképpen nem egyéb, mint fiatal urak által adott uszólecke. A professzor megragadva a tanulószomszjas partnert s a víz színén cipeli, mialatt az a lábával kapálózva, angyali naivitással azt hiszi, hogy ő most uszik.

(K. I.)

tonának, egyszerre szétmorzsolódott és tönkrezuzott életlehetőségekkel.

Ha nem megy át a baccalaureátuson, nem mehet ki az országból. Ha leteszi a katonai évet, mit ér? Hiába járt egyetemet, egy kis hosszal a cél előtt visszavetették.

Valószínű, hogy ez a rendelet valamelyik tulbuzgó közoktatásügyi referenc egyéni akciója eszében. Remélgem, hogy az illetéke tényleg sűrűn revízió alá veszik ezt a váratlan és meglepő rendeletet, mert valóban így az a helyzet, hogy számtalan kisebbségi magyar ifju jövője máról-holnapra semmivé foszlik az új rendelet miatt.

Mint értesülünk, a Kolozsváron lakó érdekelt kisebbségi ifjak közös listán, memorandumban fogják kérni a rendelet mielőbbi megváltoztatását, vagy valamilyen módosítást.

—oO—

A TISZTI VADASZTÁRSULAT ÉVZÁRÓ KÖZGYÜLÉSE.

Június 30-án tartotta a debreceni tiszti vadász- és vadvédőtársulat évzáró közgyűlését, tagjainak majd nem teljes létszámában való megjelenése mellett.

A közgyűlést vitéz nagyszemű Mérey László, vkszt. ezredes, a társulat ügyvezető elnöke nyitotta meg s bevezető szavaiban meleg, bajtársias érzéssel üdvözölte a megjelent régi és új tagokat, akikről azt kérte, hogy olyan szeretettel jöjjenek a társulatba, amilyen szeretettel őket a társulat fogadja. A vadász bajtársias szellem bensőséges kifejtésének hangzatos utána tömören ismerteti a közgyűlés tárgyszorozatának egyes pontjait, a társulatnak területben és taglétszámában beállt gyarapodását, majd kötelességszerűen bejelenti a régi tisztikar lemondását.

Az új tisztikar, a titkari és pénztárnoki beszámoló után a közgyűlés befejeződött s utána bajtársias vacsora volt a vdd. tisztieközéletében, amely a legkedélyesebb és bensőség teljes hangulatban tartott éjfélig.

megy. Ezért hát a korán kelés. Legyen idő mezei virágot szedni, még a verset is meg kell tanulni. Megindul a falu aprajagyja, ellepik az iskola udvarát. Még csak hat óra, de máris ott van mindenki. Diszítik a kaput, a katedrát, még a nádnálcait is körülkölik virággal.

Egyszerre csak elesendesül a sokaság, jön a tanító ur! Apró kis emberke fordul most be az uccasarkon, hóna alatt nagy csomaggal. Felcsillan a gyerekszemek. A kis nebulók tudják, hogy mi van a csomagban: sok-sok meséskönyv a jó tanulóknak.

Egyszerre csak elkiáltja valaki magát: Eljen a tanító ur! Száz és száz torokból harsog fel az éljen, megered a virágéső. Megrohanják az öreg tanító bácsit, elkapják azt a jószág kezét, boldog aki megcsókolhatja. Gyermekké vált itt most mindenki, szinte megható a szeretet, a hálaérzet megnyilvánulása.

A tanító bácsi pedig csak áll, apró kis szemével nézi-nézi a rengeteg sok embert. Itt van az egész falu. Ezek mind az ő fiai. Alig van ember, akit ne tanított volna, csak éppen egy pár, azok már túl vannak az ötvenen. Az ő lelkének egy-egy kis darabja él ezekben az egyszerű emberekben. A saját lelkét oltotta beléjük 40 éven keresztül és most, amikor a ragyogó napsugár bearanyozza a sok-sok becsületes nyílt homlokot, ő a maga lelkét látja onnan visszatükröződni.

Van-e király, van-e fejedelem, aki büszkébben, nagyobb örömmel tudna végig nézni az ő millió és millió alattvalóin? Van-e fenköltőbb cselekedet a világon, mint egy ilyen nagy családot becsületre, jószágra nevelni? Most egy

rosi hatóságokhoz, hogy ezentul csakis román érettségivel bíró ifjaknak adhatnak ki a hatóságok utlevelet, külföldi érettségivel bíró ifjak nem távozhatnak el az ország területéről, nem kaphatnak tanulmányi szabadságot és a katonaköteleseknek azonnal be kell vonulniok.

A rendelet érthető megdöbbenést keltett, mivel az érdekelt száma Kolozsváron is s általában erdélyszerte igen nagy. Most ez a nagyszámu magyar ifju fel kell, hogy hagyjon tanulmányaival harmad-negyedéven, épp a diploma előtt, román érettségire kell, hogy álljon vagy bevonuljon ka-

nek, mintha éreznék, hogy innen már nem messze a temető... Az emberek lassan szétoszlanak. Senki nem sejt, senki nem érzi az öreg nagy fájdalomát. A kapát, kaszát forgató ember előtt elképzelhetetlen boldogsága az, ha hosszú évek fáradoalmi után megpihenet, elpipálgathat reggeltől estig.

...Jövid vejscekmének éjtjme az léssen, A tanító bácsit az Isten sokáig éjttesse.

Ujra felharsan az éljen. Felkapja a kis moszatot, magához szorítja, ez a legkisebb tanítványa. Ő tanította az apját a nagyapját is.

Sorra jön a sok köszöntő vers. Bucsuavakat nem mond senki sem. Senki sem gondol arra, hogy ez a jószág ember halnap már nem jön fel az iskolába. Senki sem mer arra gondolni, hogy a kis unokát már nem ő fogja tanítani.

Most jön a hivatalos bucsuztatás. A tanfelügyelő ur, — aki maga is lejtött erre a gyönyörű ünnepre, — szép beszédben méltatja az öreg munkásságát, hozzátéve a végén, hogy:

— Bár eltávozik a tanító ur közülünk, de szelleme itt fog élni továbbra is e falak között.

Ez utóbbi szavak, mint a tűszúrás, úgy szilattak bele az öreg szívébe. Az a kimondhatatlan öröm, mely lelkét eltöltötte, hogy így együtt látja az ő kedves fiait — egyszerre eltűnt. Hát ezért jöttek ennyien össze, hogy eltemessék őtet. Hát ezentul már csak a szelleme jöhet el az iskolába?

Összeroppan az öreg tanító bácsi. Most eszmél rá, hogy a felhuzott óra, amely 40 évig járt pontosan, egyenletesen, most lejárt. Nem hallja már a szép szavakat. Szemei előtt egybe folyik a tarka embersereg. Lassan megindul. Lábai nehezen engedelmessé-

nek, mintha éreznék, hogy innen már nem messze a temető... Az emberek lassan szétoszlanak. Senki nem sejt, senki nem érzi az öreg nagy fájdalomát. A kapát, kaszát forgató ember előtt elképzelhetetlen boldogsága az, ha hosszú évek fáradoalmi után megpihenet, elpipálgathat reggeltől estig.

Egyedül állok az iskola udvarán, kezemen pár szál virágot szorongatok. Az én lelkem mindent megértett. Szemeim ellepik a könnyek és lelkem viszszaáll a multba. Vissza a multba... Szinte látom magamat ott lent az iskola kertjében, a tanító bácsi mellett. Kezében oltókés, a kis fákat oltogatja. Fülembe még most is itt cseng minden szava:

— Látod fiam, ebbe a csenevész kis fába most egy nemesebb fa életét vittem bele. Meglátod, mire felnössz, akkorra szép nagy terebélyes koronája lesz.

Akkor én is hasonlítottam ahhoz a kis csenevész fához. Engem is beoltott az ő gyémántos lelkével. Azóta sok idő eltelt, a kis fából gyönyörű nagy fa lett, úgy érzem, hogy mind a két oltás nagyon jól sikerült.

Kezemből kihullik a virág, lelkem háláteltem felujong:

Uram! Jószágos Isten! Add vissza a tanító bácsinak a 40 esztendő!

Vidám gyermekesereg ront be az iskola udvarába, arcukat mosolyogva simogatja a napsugár. A mezőről vig notát hoz a szellő. Ujong a természet... Ma mindenki örül, csak a tanító bácsi zokog fel fájdalmasan:

— A kis unokát már nem én fogom tanítani...

A példányonként vásárlók is ingyen jóslást kapnak Szakál grafolog-astrologiól a „Debreczen” fogadó délutánján

Szombaton délután 3 órától 6 óráig a „Debreczen” előfizetői és olvasói részére újabb ingyenes fogadónapot tart Szakál Zoltán, a hírneves grafológus és asztrológus jós.

Meg kell ismételnünk olvasóink részére az illusztris pszichiáter fogadónapját, mert olvasóink tömegesen fordulnak hozzánk eziránti kérésükkel.

Előfizetőink a nyugta felmutatása mellett kapnak ingyen jóslást és analízist, míg a számonkénti vendők három egymásutáni újságszelvény beszolgáltatása ellenében.

Egyébként Szakál mester egész nap fogad a „Bikában”, ahol egyre nagyobb számmal keresik fel folyton szaporodó hívei.

SZELVÉNY.	
1 szám	a „Debreczen” számonként vásárló olvasói részére. Három ilyen egymásután következő szelvény ellenében, — szombaton ingyen analízis Szakál grafológus.

Ismeretlen méreggel öngyilkosságot követett el egy előkelő családból származó budapesti orvostanhalgató

Csak nemrégiben történt, hogy Budapesten tragikus körülmények között hunyt el dr. Schulek Kálmán ny. kuriai bíró. Schulek bíró az Üllői-úton elütötte egy autót és még ott a helyszínen kiszenvedett. A közismert Schulek családot most újabb gyászbeszéd érte: — Schulek Gizella orvostanhalgató öngyilkosságot követett el.

Az öngyilkosság meglehetősen rejtélyes körülmények között történt. A 24 éves Schulek Gizit a pécsi egyetem orvosi fakultásának volt hallgatója. Nemrégiben tette le az utolsó szigorlatát és akkor hazatért a szülői házhoz. A szigorlatokkal járó fáradtságos munka rendkívül megviselte az amúgy is gyöngye leány idegeit, s ehhez járult apjának hirtelen halála. — A

család tagjai az orvosszigorlónon egyre erősebb buskomorságot kezdtek észlelni.

A buskomorság az öngyilkossághoz vezetett. — Az elmúlt éjszaka Schulek Gizit néni: dr. Gotthe Ervinné arra ébredt, hogy a szomszéd szobából hörgés hallatszik, — beszaladt huga szobájába és ott találta a szerencsétlen leányt habzó szájjal, rángatózva. Azonnal telefonáltak a mentőkért, akik megállapították, hogy mérgezés történt. A mérgező minősége azonban egyelőre ismeretlen.

Schulek Gizit a mentők nem tudták segíteni, mert egy óra múlva kiszenvedett. Holttestét fel fogták boncolni annak megállapítása végett, hogy az életunt urileány milyen méreggel ölte meg magát.

Kétezer idegent várnak Debreczenben a Szent Imre év alkalmából

A magyar államvasutak a Szent Imre év alkalmából körutazási jegyeket bocsát ki, hogy ezáltal az idegenforgalom, amely Budapestre irányul, a vidékre is kiterjedjen. Félárú jegyet adnak Budapest — Mezőkövesd — Miskolc — Hortobágy — Debreczen és vissza Budapest vonalra a külföldi turisták számára. A hivatalos akción kívül a Szent Imre év központi rendező-sége Debreczenbe küldte megbízottját, aki a város vezetőségével és az idegenforgalmi iroda igazgatójával dr. Oláh Bélával arról folytatott megbeszéléseket, hogy mi módon lehetne nagyobb tömeget Debreczenbe hozni.

A jelek szerint augusztus és szeptember hónapokban legkevesebb 2000 külföldi vendég jön Debreczenbe és a Hortobágyra.

A jelentkezők túlnyomó többsége olesó turista-szállást kér a várostól, úgy hogy most már egész komoly formában felvetődött a

debreczeni turista-szálló természetben fekszik, hogy ott csak egyszerű ellátással is megelégedő emberek jelentkeznek a debreczeni szállodák tehát mit sem tarthatnak a konkurenciától.

Szó van arról is, hogy Debreczen városa angol, francia, német és magyar nyelven ismertető füzetet ad ki a városról és a Hortobágyról. — A nevezetesebb látványlók fényképeit is közölnék.

Az idegenforgalmi iroda működésének tulajdonítható, hogy már nemcsak a város vendégeiként jelentkeznek a külföldiek, hanem rendes fizető turisták és tanulmányúti résztvevők jönnek hozzánk, akik egészen természetesen találják, hogy ellátásunkért fizessenek. Így például a lipcsei egyetem július végén 100 hallgatóját küldi el Debreczenbe és a Hortobágyra. Két napig tartózkodunk a városban.

HOTEL AUGUSTI Abbazia.

Központi fekvés. Kurpark, Strandfürdő.
Hajóállomás tözsomszédságában. oo
Magyar konyha, magyar vendéglős.

A világhírű

Mercedes-Benz

személy és teherautók
és a M. kir. áll. Vas-, Acél- és Gépgyárak által gyártott

WAG-MERCEDES-BENZ

teherautók, autóbuszok és különleges autók vezérképviselője és eladási központja:

MERCEDES-BENZ AUTOMOBIL RT. Budapest, IV., Váci-utca 24.
Körzetképviselő: Révész Imre Debreczen, Hunyadi-utca 21. sz.

Tizenegy év után került a bíróság elé egy testvérpár

Meserit, július 2. Az itteni esküdt szék ma kezdte meg Janisch György, a környékbeli Kainseth falubeli földesgazda gyilkossági bűnperének tárgyalását. Janischt azzal vádolják, hogy 1919. november hó 30-án a bányát, Janisch Bruno földesgazdát és annak feleségét, mikor a hochwaldei bűsúról útban voltak hazafelé. Hochwalde mellett az Engelgrundban, hátulról, oroszva agyonlőtte, hogy így az apai birtok örökébe léphessen. Janisch Györgyöt mindjárt másnap vizsgálati fogságba helyezték, mint hogy azonban a törvényszéki nyomozások nem vezettek semmiféle eredményre, hamarosan ismét szabadon bocsájtották. A következő napok folyamán a lakosság köréből Janisch György ellen ismételt emelt vádakodások alapján lefolytatott ügyészségi vizsgálatok sem vezettek az ügy felderítésére.

A valószínű tettesről a múlt év nyarán megindult szóbeszéd a törvényszéket újabb beavatkozásra indította és a nyomozás során annyit terhelő anyag merült fel Janisch Györggyel szemben, hogy elrendelték letartóztatását és a főügyészség kettős gyilkosság címén emelt vádat ellene.

15 pályázat érkezett be a debreceni lelkészi állásra

Mint ismeretes, a debreceni egyik lelkészi állás megüresedett. A meghirdetett pályázatra F. Varga Lajos espereshez 15 pályázat érkezett. A beérkezés sorrendjében a következő lelkészek pályáznak Debreczenbe:

1. Peleskey Sándor, nagydobosi lelkész.
2. Molnár Zoltán, hajduhadházi lelkész.
3. Dr. Hegyaljai Kiss Géza, belső bőszi lelkész.
4. Dr. Diószeghy Mihály, alsódobszai lelkész.
5. Kőrös Endre, kabai missziói lelkész.
6. Csighy Andor, hosszauyi-i lelkész.

7. Nagy Ferenc, sárrétudvari-i lelkész.
8. Szombathy Imre, eperjeskei lelkész.
9. Jánosi György, váraljai lelkész.
10. Papp Imre, debreceni vallás-tanító lelkész.
11. Nagy László, kisújszállási vallás-tanító lelkész.
12. Jánosi Zoltán, füzesgyarmati lelkész.
13. Dr. FilepGusztáv, laktaszadai lelkész.
14. Benkő Viktor, nagyrévei helyettes lelkész.
15. Dombhy Béla, társberényi lelkész.

Duca halállal tenyegette meg Carolt, ha visszatér

Bukarest, július 2. Jorga lapja a „Neamul Romanese” azt a feltűnést keltett szenzációs hírt közli, hogy Duca, volt külügyminiszter, amikor tudomására jutott, hogy Károly visszatér a Romániába, megfenyegette azzal, hogy meggyilkoltatja.

Erdélyi előkelő politikusok társaságában Goga volt belügyminiszter tett említést a napokban s állítólag pontosan ismertetett Ducának Károlyhoz Párisba intézett levelét. Eszerint Duca közölte Károlylyal, ha nem mond le visszatéréséről tervéről, könnyen úgy járhat, mint annak idején Obrenovics Sándor király. Politikai körökben nagy izgalommal várják a liberális párt hivatalos lapjának, a „Viitorul”-nak a véleményét, Goga bejelentésére, ez azonban nem történt meg.

Egyébként ez a körülményt is összefüggésbe hozzák Bratianu Vintila azon elhatározásával, hogy személyesen megjelenik az udvarnál és megköveti a királyt.

Ötszáz pengő előleggel

Állami és városi alkalmazottak uti házat vehetnek 25 éves adómentességgel, 350 négyzetögl telekkel, — Kassai-ut és Mélyfürás között. — Hátralékot lekötött lakbérrel törleszthetik. Ertekezni tulajdonosnál, Vár-utca 10.

200 év óta fennálló ischiás, rhenma, női bajoknál stb. nagyhatású gyógyfürdő.

a Konyári Sóstó

május 3-án megnyílt.

Modern szobák, villanyvilágítás, állandó jó éjszanyenekar. — Kitűnő vendéglő. — Napi teljes panzió 5.— pengőtől. — Kívánatra prospektus. — Iszap pakolás.

Weekend jegyek — Kitűnő vasúti közlekedés.

A szőrmésálat tenyésztés lehetőségei Magyarországon

(III. folytatás.)

Minden tenyésztő legelső gondja, milyen faj és fajtájú állatot tenyésztesen. A szakember erre a választ egyhamar meg tudja adni, de mindazok, akiknek tenyésztési gyakorlatuk nincs, szükséges, hogy szakértő útmutatása után rendezkedjen be. Ily még gyakorlatlan állatkedvelők részére mint talán legalkalmasabbat, a mosómedvét jelölöm meg. Városban éppúgy jól érzi magát, mint falun, vagy távolabb eső vidékeken. Rövid ismeretség után már barátságos gazdájának, amivel azt akarom megjelölni, hogy könnyen szelídíthető. Mindenevű s a ház körül található hulladékok felhasználásáról nem kell gondoskodni. Évente átlag négy a szaporulat, amivel elérjük, hogy a beállítás utáni második évben már megkaphatjuk befektetett tőkénket. Kanadában aránylag nagy a mosómedve farmok száma, amit tenyésztésének egyszerű voltával magyarázok.

A szőrmésállatok nagyon jövedelmező példányai a bíber. Valamikor hazánk vízenyős helyein ottlónos volt. Amikor Pestmegyében gazdaszteskedtem egy sőtám alkalmával láttam a gazdaság mocsaras körsifa erdejében hódort, de ez nálunk elég gyakori még. Külföldön, különösen Német- és Franciaországban kezd terjedni tenyésztésre tekintve, hogy a vadállomány rohamosan apad, finom, nemes, elegáns prémjének ára pedig emelkedik.

Karakül, nyestek, pézsmapatkány tenyésztésének is vannak lehetőségei hazánkban. A két első tenyésztése már igazán komoly tenyésztési tudást kíván, míg az utolsót egyelőre ki kell kapcsolnunk a nálunk meghonosítandó állatok keretéből mindaddig, míg az ellene fennálló előítéletet az állatok más országokból való beözönlése meg nem szünteti s annak tenyésztését a józannabb üzleti érdek el nem rendeli. Nem érdektelen megjegyezni, hogy a kanadai hazájában a pézsmapatkány tenyésztése, melyet oly területen üznek, mely más művelés alá nem volna vehető, jobban jövedelmez, mint egy jól vezetett belterjes gazdálkodás. Szaporára a kijelölt területen minden emberi munkaerő nélkül termeli nemes prémjét, ami tenyésztésének hasznosított voltát nagy mértékben emeli. Kár, hogy még nincs nálunk bevezetve tenyésztése, holott éghajlatunkat nagyszerűen bírja.

Utóljára hagytam a nyultenyésztést, melyet csak röviden vázolólok, amelynek fontosságát az említett szőrmésállatok között hazánkra a legfontosabbnak tartok. Megemlítem azt, hogy nálunk valamennyi kulturfajtája tenyészthető felesleges. A tenyészcél kitűzésénél csak a prémnyulakra legyünk tekintettel, annál inkább, mert a husnyulakra itt, ahol annyi aprómarha van, nincs szükség. Addig, amíg az üregi nyultól a mai rövidszőrű prémnyulakig elértünk, nagy idő múlt el. Előbbire szükség volt, hogy a mai nemes fajtát elérjük, de a nemes fajták megválasztásával csak akkor érünk el célra, ha az egész országban megállapítjuk minden vidék megfelelő prémnyulának a tenyészfajtáját. Hiába egyesek erőfeszítése különböző fajtájú nyullal, ha abból elegendő mennyiséget nem tud szállítani a szücsnek, az nem adja meg az érte járó árt, mert egyes bőroket nem tud felhasználni, helyesebben értékesíteni. Tudni kell ugyanis, hogy egy színárnyalatú bunda készítéséhez 300-400 bőr szükséges, melyből azután a szücs ki tudja választani a megfelelő 30-40 db. bőrt. Azért mondtam, hogy vidékenként kell megszervezni a nyultenyésztést, mert

a szervezkedés megkönnyíti majd azután az értékesítést. Jövedelmezőségét a nyultenyésztésnek nem lehet tagadni, mert a nyul egyrészt husával, másrészt prémjével fizet s ne feledjük el, hogy a nemes nyulprémnek szépségük, tartósságuk miatt jól meg lesznek fizetve.

Hihetetlen árat kínálnak egyes élő példányokért. Pl. a londoni kiállítás egy rövidszőrű havannai himjét több, mint 4000 pengőért akarták megvenni, de amelyet azután tulajdonosa nem adott oda. A mai nehéz viszonyok csak kedvezően befolyásolhatnák a nyultenyésztés elterjedését, mert aránylag csekély költséggel beállíthatók s állandó jövedelemre tehetünk szert. Sok fajtája van, melyek közül csak egy pár szép fajtát kellene bevezetni, a többi pedig teljesen mellőzni, legfeljebb kísérleti célokra alkalmazni őket.

Mint divatnyulat a rövidszőrű castor, illetve havanna nyulait említem meg. Kikészített prémjét még a szakértő is csak alaposabb vizsgálat után tudja megkülönböztetni a nemes castortól. Hihetetlen tenyésztői alkotás. Exporti

lehetőségek? Nincs az a vámsorompó, mely megakadályozná annak bevitelét. Másik nemes példány a chinchilla nyul, mely eredeti színével a divatot mindig uralni fogja. A nemes chinchillát mesterialan utánozza. A nonnandiai szürkét sűrű, finom bundájáért jól megfizetik és szőrének finomsága folytán nagyszerűen itálja nyírás és festés után a pészmat. A fehér nyulakból is lehet néhányat választani, mert jól fizetik és eredeti fehér színével a hermelinnek nagyszerű utánozója marad. Ezek a lengyel, orosz nyullal megfelelően képviselve lennének hazánkban. A belga és bécsi kékek elhelyezése sohasem fog nehézségekbe ütközni. A tenyész fajták megválasztásánál szabályul állítható, hogy a világos és egyszínű nyulak előnybe helyezendők a sötétebbeknél és tarkáknál, mert a divat mindig a világos színt kedveli, míg az egyszínű alkalmas a különböző bundák előállítására.

Elégtétel lesz részemre, ha ezen propagandacélú soraimnak a legcsekélyebb eredménye is lesz.

Piskó József.

Mit álmodol Edesanyám

Mit álmodol Edesanyám
Ott, az idegenben?
Tudod-e, hogy a sirodon
Mért nincs virág, régen?
Mért tépi a bánat...
Tudod-e, hogy mért nem voltam.
Olyan régen nálad?
Tudod, hogy a csalogány, most
Mért nem dalol néked
Altató dalt? — Elzavarták
S ide rakott fészket...
Kis kertemben minden este,
Zokogva dalolja,
Hogy te most, — az idegenben.
Magadra vagy hagyva...
Álmodj szépet!... eljön egy nap...
Lesz még, — el fog jönni:
Piros, fehér rózsát fogok,
A sirodra tenni...
Vissza száll a csalogány is.
A régi fészkébe,
S altató dalt dalol neked
Mindig, — örömebe!

NYÁRY MARGIT.

Nagy cserkésznap Nyírbátorban

Mint már jeleztük, Nyírbátorban vasárnap, július 6-án az ottani iparostanonciskola 956 Vásáryhelyi Pál cserkészcsapata fennállásának 5 esztendő évfordulója alkalmából cserkésznapot rendez a következő műsorral:

Reggel 7 órakor: a vendégcsapatok fogadása, bevonulás a cserkészzenekarral.

8 óra 45 p-kor: Cserkész-istentisztelet a róm. kath. és ref. templomban.

10 óra 30 p-kor: Jubileumi diszközgyűlés a község háza tanácstermében.

11 óra 15 p-kor: Tisztelet a „Hősök szobra” előtt és annak megkoszorúzása.

11 óra 30 p-kor: A távolsági kerékpárverseny finis a község háza előtt. Indulás: Nyírbogáti Fogy. Szövetkezet előtt délelőtt 11 órakor. Nevezési díj 1 P. Résztvehet bárki. Nevezni lehet Várady Sándor drogériájában. Nevezési határ idő: július 6-án, délelőtt 9 óra 30 perc. I díj a nevezési összegdíj 50 százaléka; II. díj 25 százaléka;

Jénszekerények, nyulmányak

III. díj 10 százaléka.

Egyidejűleg 11 óra 30 perctől 12 óra 30 percig térzenét ad a nyíregyházi „Baross” cserkész-csapat fuvós zenekara.

Délután 1 órakor közös ebéd.

Délután 3 óra 45 perckor: Tábori ünnepély. (Levente-pályán.)

1. Riadó. 2. Himnusz. 3. Fogadalomtételi szertartás. 4. Az apródok ígértétele. 5. Apródok zenés botgyakorlata. 6. Modern harcijáték bemutatás. 7. Gulák. 8. Cserkész-ügyességi bemutatás: (Gyors táborverés. Mentőszolgálat. Tűzgyújtás. Hidverés.) 9. Repülőgépmo-
dell és sárkány-eresztés. 10. Híszkegy. 11. Diszponálás. Ezt követi barátságos footballmérkőzés.

Este 8 órakor vacsora. (Tessék batyut hozni!) Hűsítő italokról gondoskodunk!

8 óra 45 perckor: Tábori szórakozás külön programmal.

Belépődíjak: a délutáni műsorhoz (tábori befizetés) ülőhely 50 fillér, állóhely 20. Felülfizetéseket hálás köszönettel fogadjuk.

Bészler és Dávid vaskereskedésében, Kossuth-szobor mellett

DITRÓI ICA VENÉGSZEREPLÉSE AZ ORSZÁGOS KAMARASZÍNHÁZNAL.

Pénteken Romain Coolus világhírű darabjának, a Husvét vakációnak a reprizé lesz a miskolci Nemzeti Színházban. Az Országos Kamaraszínház előadásában már a megelőző évben is láttuk a Husvét vakációt, amelynek reprizéje most is nagy lendülettel készül Alapi társulata. A Husvét vakáció reprizét felfokozott érdeklődés előzi meg, aminek egyik magyarázata Ditrói Ica vendégszereplése; ő fogja játszani a darab vezető szerepét.

Ditrói Ica, Ditrói Nándor dr., miskolci felsőkereskedelmi iskolai igazgatónak a leánya. A Színművészeti Akadémia elvégzése után Alapi Nándor szerződtette társulatához ezt az izmos tehetséget, aki már a Színművészeti Akadémia évfolyamaiban is nagy ígéretnek mutatkozott.

Az Országos Kamaraszínházról a debreceni Csokonai Színházhoz ment Ditrói Ica, aki csakhamar Debrecen kedvence és Kardoss Géza társulatának megérdemelten ünneplott hősnője lett.

A debreceni Csokonai Színházban néhány kiemelkedő sikerére felfigyeltek a budapesti színházi emberek is; a jövő szezontól az Andrássy uti színház szerződtetett tagja Ditrói Ica, aki péntek este a Husvét vakáció című, Romain Coolus világhírű darabjában lép fel, az Országos Kamaraszínház előadásában, a miskolci Nemzeti Színház színpadán.

Bizonyosra vehető, hogy a miskolci publikum élénk érdeklődést mutat majd ennek a máris karriert megfutott, tehetséges, fiatal színésznőnek játéka iránt.

—ooo—

A MAGANTISZTVISELŐK MÁSODIK KIRÁNDULÁSA: TOKAJBA.

A „Magántisztviselők” nagyszerű lillafüredi kirándulásuk után második kirándulásukat Tokajba rendezik, mely az eddigienél is nagyobb szabásúnak ígérkezik. Folyó hó 5-én szombaton este Tokajban nagyszerű műsoros táncestély lesz. A kirándulók azon része, kik a táncmulatságon is résztvesznek, szombaton este fél 7 órakor indulnak, míg a kirándulók másik része vasárnap hajnalban, a 3 óras vonattal. A kirándulásra már is nagyszámú jelentkezések történtek, nemcsak Debrecenből, hanem Nyíregyházáról, Kisvárdáról, Szerencséről s Miskolcra is, úgy, hogy az előjelek szerint a „Magántisztviselők” tokaji kirándulása a szezon legsikerültebb kirándulásának ígérkezik.

Jelentkezni lehet folyó hó 4-ig (péntek) a menetjegy-irodában és a Steana Piac uca 46. sz. alatti irodájában. Vasúti költség oda-vissza személyenként 3 P 50 f.

Szentendrén

a gyönyörű hegyvidéken fekvő polg. iskolai fiú és leány internátusokban elemi és polgári iskolai fiúk és leányok felvétele, hav 70 pengő díj mellett, megkezdődött.

Internátusaink nyaraló gyermekek részére a nyári szünet alatt is nyitva vannak. Prospektust küld az igazgatóság.

KÉZIKÖNYV DIJTALAN!

AZ ANGOL
WELLINGTON
S. C. P.
GÁZFÉNY-
PÁPIR

FÜLÖM A ALLANDÓAN EMELKEZIK
A MINŐSÉG
VÁLTOZAT-
LANUL
A LEGJOBB!

Kapható:

Berzéki fotobörze

Ferenc József-ut 38.
Az udvarban.
Telefon: 11-35

Retikült. bőrdönt. aktatáskát

a kész-
tőnél
Feuermann bőrdöntős
vevőn! Piac-u. -26. szám (Gambrinus átiáró)

A száműzött beregszászi állami főgimnázium volt tanárai Debrecenbe gyűlnek össze a 10-ik évfordulón

Kirándulnak a Hortobágyra is, majd Fehérgyarmaton fejezik be az ünnepséget.

A cseh megszállás következtében 10 évvel ezelőtt megszűnt a beregszászi főgimnázium is. A gimnázium átköltözött Fehérgyarmatra s a volt beregszászi tanárok egyideig itt oktatták az ifjuságot. Ez azonban csak átmeneti állapot volt s néhány év múlva a Beregszászról menekült főgimnáziumot a tankerületi főigazgató előterjesztése alapján bezárták.

A volt beregszászi állami főgimnázium tanári karának jelenleg 4 tagja él Debrecenben: Bánszky Tamás reál-gimnáziumi tanár, dr. Deák János kath. tábort főkész, Szutor Zoltán tanár és Telkes Sándor reáliskolai tanár. Ezek már régebben foglalkoztak azzal a tervvel, hogy a száműzetés tíz éves évfordulóját kegyeletes szívvvel megünnepelik.

Miután az ünnepség programját az előkészítő bizottság részletesen

kidolgozta, a meghívókat szétküldték az érdekelteknek. Az érkezés július 4-én lesz Debrecenben. Este a nagyerdei vígadóban vacsorára gyűlnek össze az ünnepség résztvevői. A vendégek a Szent László egyetemi internátusban nyerne helyezést.

Július 5-én délelőtt a vendégek meglátogatják a város nevezetességeit, legelső sorban a Déri múzeumot, délután pedig kirándulnak a Hortobágyra. Innen visszatérve vasárnap reggel az 5 órai vonattal az egész társaság Fehérgyarmatra megyen. Fehérgyarmaton megkoszorúzzák elhunyt kartársuk: Bellus József tanár sírját, a délelőtt további folyamán pedig tisztelgő látogatást tesznek a városban.

Délben ünnepi ebéd lesz, majd a társaság tetszés szerint tölti az időt. Július 7-én valószínűleg már mindenki hazautazik.

Óriási hernyó- és sáskatömegek lepték el Temesvárt

Temesvár, július 2. Két nappal ezelőtt Temesvár környékén óriási hernyótömegek lepték el a szántóföldeket és szarvaságutakat. A hernyók miriárdjai vonultak délkelet felől Temesvár irányában. Teljesen beborították a földet, az utakat, mint valami tapadó, beláthatatlan, óriási szőnyeg. A Temesvár feléhaladó autók kerekei megakadtak a vastag hernyószőnyegben és a félelmetes néma vándorlás éjjel és nappal szakadatlanul özönlött a város felé.

Körülbelül két nappal a hernyók inváziója után megjelentek a sáskák. Olyan hatalmas tömegek lepték el a földeket, a vetése-

ket, az utakat, mint a hernyók. Iszonyu pusztítást végeztek, valósággal leberetválya a vetést és a füvet. A sáskatömegek vakmerősége olyan nagy volt, hogy a városba is bemerészkedtek; mint sötét felhők jelentek meg a házak fölött és lecsaptak a gyalogjáróra, nagy riadalmat kelteve. Délben és este a temesvári korzón alig lehetett járni annyira elborították az aszfaltot a sáskák és a hernyók.

A pusztító vésszel szemben csak fejtelten kapkodás tapasztalható az oláh hatóságok részéről. A délvidéki magyar közigazgatás remélhetően már készen várja az egyiptomi sáska- és hernyóveszt.

Elkészült a fásításról szóló szabályrendelet

Mint ismeretes, törvény rendelkezik az Alföld fásításáról. Ennek alapján dr. Balogh Sándor tb. tanácsnok elkészítette a Debrecenre vonatkozó szabályrendelettervezetet. Ennek első része kimondja, hogy az 1923. évi XIX. tc. értelmében köteles minden földtulajdonos az ötven holdnál nagyobb szántóföldjét, 20 holdnál nagyobb rétjét, kaszálóját fasorokkal szegélyezni. Földművelésügyi miniszteri engedéllyel erdőt is lehet létesíteni, amely azonban a földterület két százalékánál kisebb nem lehet. Az erdőhivatal által megállapított fásítási terv fogja megszabni, hogy milyen fasorokat, milyen kiterjedésben kell létesíteni az egyes birtokokon.

A földtulajdonos a szabályrendelet intézkedéseit akkor is köteles betartani, ha nem a törvény rendelkezéseire, hanem önként fásít. A szabályrendelet a községi közdülről és közös dűlőutakra nem vonatkozik.

Ha mindkét egymással szomszédos birtokosnak fásítani kell, ak-

kor mindkettő a közös határvonal mentén maga létesít és tart fenn fasort. Ebben az esetben a fasor a határvonaltól 50 centiméternél közelebb nem lehet. A csemetékét egymástól jó talajon 4 méter, futó homokon 3 méter távolságban kell ültetni. Ha csak az egyik birtokos köteles fásítani, akkor a másik határvonaltól rossz talajon legalább ötven centiméter, jó talajon 15 méter távolságba köteles ültetni. Csemetétől rossz talajon leg- jő talajon 5 méter, rossz talajon 1 méter. A birtokosnak joga van egymás mellett több fasort, ugynevezett fapásztát is létesíteni.

A meglévő fasorokat meg kell hagyni, de ha azok a szabályrendelet követelményeinek nem felelnek meg, úgy kihasználásuk után áthelyezendők. A gondozás és kihasználás is csak az erdőhivatal által készített terv alapján lehetséges.

A szabályrendelet az egyes intézkedések átbárgóra 200 pengő pénzbírságot állapít meg.

Utazás - strandolás

Komáromi szalonban, Arany Bika bérház egész nyáron gőndör lesz a háza.

előtt ondoláltasson villannyal

Ostende szeretettel várja a magyarokat. Nyaraljunk Ostendében.

Ostende

A belga királyi család nyári rezidenciája.
A lelegegység talákozójhelye.
Európa legszebb homokstrandja.
A sportok és szórakozások központja.

Ostende lóversenyei

Két óriási versenypálya, július-augusztusban 60 versenynap.
A versenydíjak összege 8.000.000 frank.

Nemzetközi regatta

Tennisversenyek, golf, vívás.
Automobil- és repülőgépvversenyek.

Az ostendei Kursaal

Csodaszép hangversenyek,
Világhírű művészek és énekesek. — Öt tánczenekar.

Salons Privés a Kursaalban

Monte-Carlo minden attrakciója a játéktérmekekben.

A viszontlátásra Ostendében

Őt testvér intézi a három hete tartó repülés ügyeit

Csikágó, július 2. A jelek szerint a City of Chicago több mint három hetet tölt majd a levegőben. Tegnap estig közel 500 órát volt a repülőgép már a levegőben s ha beváltják ígéretüket, csak csütörtökön szállnak le, közel 23 napos repülés után.

Az eddigi világrekordot az időtartamrepülésben Jackson és O'Brien amerikai pilóták tartották 420 óra és 2 perces időtartammal.

A Hunter-testvérek új világrekordja egyúttal a „családi alapon” végrehajtott repülés rekordját is

jelentí, mert a nagy teljesítmény véghezvitelében őt testvér vesz részt.

Két Hunterfivér vezeti a világrekorder City of Chicago repülőgépet a másik két fivér az üzemi anyagpótlást végző repülőgépek teljesít szolgálatot, míg a négy fivér leánytestvére állandóan a repülőtéren van és gondoskodik négy bátyjának élelmszerűl és fehérművel való ellátásáról. A City of Chicago háromhetes repülése alatt olyan utat tett meg, amely megfelel az Egyenlítő közel 14-szeri körülrepülésének.

Sulyos diplomáciai konfliktus a Déli Sarkvidék tulajdonjoga körül

Washington, július 2. A Déli Sarkvidék rövidesen jog szerint is amerikai terület lesz. A szenátus külügyi bizottságában kedden indítványt terjesztettek be, amely felszólítja Hoover elnököt, hogy proklamálja az Egyesült Államok fenségjogát azon a délsarki területen, amelyet Byrd tengernagy délsarki expedíciója alkalmából felfedezett.

Byrd tudvalevően az Egyesült Államok nevében birtokába vette

ezt a területet. Hoover elnök hír szerint eleget tesz a szenátus kérésének és elnöki dekrétum útján az Egyesült Államok birtokába veszi a Déli Sarkvidéket. A birtok jog körül sulyos diplomáciai konfliktus várható az Egyesült Államok, Anglia és Norvégia között.

Anglia Schakletonra és Scottra, Norvégia pedig Amundsenre hivatkozik, akik szintén birtokukba vették a Déli Sarkvidéket.

A NAP HIREI

Milyen idő volt és milyen idő várható

A Földrajzi Intézet jelenti július 2-án:

Az északi eredetű hideg légtömegek beáramlása ma egész nap szakadatlanul tartott. Az alsó levegőrétegekben ezt a hideg levegőt élénk északkeleti szél szállította, mely azonban 2000 m. magas ságból északra fordul.

A hőmérséklet az elmúlt éjszaka folyamán, amint előre látható volt, a páraszegény igen száraz levegőben erősen süllyedt, úgy hogy az éjjeli legalacsonyabb hőmérséklet megközelítette a 10 fokot.

A hideg légtömegek fokozatos beáramlása ma még kevesebb felhősödést okozott, mint tegnap, a hőmérséklet nívója azonban nappal 1 fokkal a tegnapi fölé emelkedett.

Derült és száraz idő várható, erős éjjeli lehüléssel, s nappal újból meginduló erősebb felmelegedéssel.

MILODIN

arckenőcsőt

használgjon. — Beszerezhető mindenütt!

1 tégely P 0.50, 1.—, 1.50

Nappali használatra 0.50, 1.20

JESZENSZKY ANDOR

Debrecen, Kossuth-u. 1.

— Preinészberger Jenő hivatalában. Preinészberger Jenő táblabíró, központi vizsgálóbíró, aki tíz nappal ezelőtt könyebb kimeneteli autóbalesetnek esett áldozatul, tegnap ismét elfoglalta hivatalát és átvette a központi vizsgálóbírói vezetését. Ebből az alkalomból úgy a bírótársak, mint a jóismerősök elhalmozták üdvözléssel a népszerű vizsgálóbíró.

— Dr. Lindenberger János Vácra utazott. Mint értesülünk, dr. Lindenberger János, apostoli kormányzó, néhány nap tartózkodásra Vácra utazott, ahol Hanauer István, váci püspök vendége, hogy résztvegyen az Innyreben végzett teológusok szakosos évi találkozásán. A főpásztor a jövő hét elején tér vissza székhelyére.

X Hrabóczy plüssében is vezet. — Külön plüss-osztály.

— Gramofonzene és rádió a nagyerdői strandon. Kellemes újításban lesz része a nagyerdői városi uszodában strandoló és fürdőző közönségnek. Muzsika indult meg, hogy a strandon gramofonzenét szolgáltatásnak és hogy vezessék be a rádiót is. A zene hangjai mellett mindenestre kellemesebb és vonzóbb a strandolás és üdülés. Pénteken, szombaton és vasárnap már lesz is a nagyerdői uszodában gramofonzene, míg a rádiót a közeljövőben vezetik be.

— Mi az igazság a nagyerdői állatkínzás ügyében? Többiben megemlékeztünk már a Nagyerdői törölt állatkínzás ügyéről, amelyre vonatkozólag most Márton Imre erdőtelepítő levelet intézett hozzánk, amelyben azt írja, hogy ő nem támadt fejszével a vadőrre, aki egyébként becsületességért perelt be, de a bíróság felmentette és a perköltségekben is a fiatal vadórt marasztalta el. A burzsuji kifejezést nem használta s nem is tudja, hogy mi az. Reméljük, hogy a sokat hánytorgatott állatkínzás ügy most már le fog zárulni.

Garázdálkodnak a piaci tolvajok a Rákóczi uccai piacon

Sulyosan megkárosítottak egy piaci árust.

A Rákóczi uccai piac mindig kedvenc terepe volt a tolvajoknak, akik kihasználva az árusok előtti tumultusokat, vigan garázdálkodnak a meglehetősen felületes vásárlók és piaci árusok zsebében és kosarában. A rendőrség már nagyon sokszor felhívta a közönség figyelmét a tolvajoktól való óvakodásra, a felhívásoknak azonban alig van fogamatja, a közönség nem vigyáz és a tolvajok vigan aratnak továbbra is.

Tegnap is jó zsákmányra tett szert egy szemfüles tolvaj a Rákóczi uccai piacon. Bagi Sándorné Hadházi ut 23. alatti lakos árusított az egyik soron és árusítás közben a melléje elhelyezett kosarából ismeretlen tolvaj elemelt 112

pengőt. Baginé hamarosan észrevette a lopást és rendőrért sietett, akinek elpanaszolta a megkárosítását. A rendőr Baginé gyanúja alapján két cigányt előállított a rendőrség központi ügyeletére, ahol a cigányokat vallatóra fogták, de a két more tagadott körömszakadtáig, az idősebb ugyancsak esküdözött:

— *Ártatlan vagyok naceságos főkapitány ur, fusson ki a két szemem, há láttam ennek a jó ássonynak a piszít!*

A tagadó cigányokat elengedték a rendőrségről, mivel nem volt ellenük semmi bizonyíték. A lopás ügyében tovább folyik a nyomozás.

— Mchészek tanulmányi kirándulása. A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara mérnöki szakosztálya, — vasárnap, július hó hatodikán kedvező idő esetén dr. Örsi Pál Zoltán vezetésével tanulmányi kirándulást rendez Huszár Miklós nagyesereitán dortelepére. Indulás reggel nyolc órakor a nagyállomásról, gyülekezés háromnegyed nyolc órakor a főbejárat előtt. Jegy Nagyesere állomásig váltandó. Visszatérés délután. Ennivalót mindenki hozzon magával.

X Jogi újdonságok: Molnár: Magyar közjog. Jok: Nemzetközi jog. Szladits: Hetven év a magánjogban. Ills: Magyar jogtörténet. Mendelényi Perorvoslatok. — Ezen könyvek kaphatók Antalffy József cégnél. Telefon 612. szám.

MILODIN

szappan

báronysima arcbőrt kölesönöz!
1 drb. P 0.10, 0.50, 1.—

— Hollandiában tartják ez évben a budapesti pedagógiai tanfolyamokat tanárok számára. Mult évben Budapest városa a pedagógiai szemináriumban, Cseh Andor katolikus lelkes vezetésével nemzetközi pedagógiai eszperantó tanfolyamot rendezett, melyen 12 országból vettek részt tanítók és tanárok, hogy Cseh pedagógiai módszerét elsajátítsák. Ez évben július 17—29-ig Arnhem, holland város hívta meg Cseh Andort, a második hivatalos pedagógiai eszperantó tanfolyam megtartására, melyre minden országból meghívták az érdeklődő tanítókat és tanárokat, kik egyrésze a város vendége lesz. A tanfolyamok délelőtt lesznek és délután kirándulásokon vesznek részt a résztvevők. Hollandia közeli nevezetes városai és vidékeire. A tanfolyam után társas utazást rendeznek az oxfordi eszperantó világkongresszusra, mely augusztus 2-án kezdődik. A vendéghelyet az előbb jelentkezők kapják. Magyar tanárok és tanítók, kik érdeklődnek, írjanak a Pedagógiai Esperanto Kurso címére. J. Isbrücker, Haag, Oostduinlaan 32. Hollandia.

X Használt tankönyvek vétele, legmagasabb áron, jövő tanévre tankönyv előjegyzés már megkezdődött, fényképészeti cikkek, lemezek, eladása, darabonként, előhívás, másolás, Springer könyv-, fotoszaküzletében.

— Az Iparostanonciskolai kerületi rajzkiállításra serényen folynak az előkészületek. Idáig beküldötték intézetük rajztanmenetét a következő iparostanonciskolák: a debreceni fiu- és leánytanonciskola; a debreceni MAV iparostanonciskola; a hajduböszörményi, hajdunánási, a hajdusoboszlói, nádudvari, püspökladányi, balmazújvárosi, hajdudorogi, hajdunaházi, kabai, földesi, balkányi és rakamazi iparostanonciskolák. A beérkezett kiállítási anyagot Szóór József, debreceni iparostanonciskolai rajztanár, iparművész rendezte, a városi iparostanonciskola II. emeleti rajztermeiben. A kiállítást Förstner Tivadar iparoktatási főigazgató miniszteri kiküldött július hó 6-án délelőtt 11 órakor nyitja meg az érdeklődő közönség számára. Megelőzőleg, július hó 5-én, pedagógiai szempontból és az egyes iparágak igényei szempontjából 12 tagú bíráló bizottság veszi bírálat alá a kiállított rajzokat. Ez a bírálóbizottság Förstner Tivadar főigazgató elnöke alatt a következő tagokból

MILODIN

poudert

még a fiatal leányok is örömmel használják, igen szépen tapad és nem feltűnő!
1 dob. P 0.80, 1.60, 2.40

áll: Borsos József műszaki tanácsos, Kiszely Árpád fa- és fémipariskolai igazgató, Oláh István fa- és fémipariskolai rajztanár, Tóth Lajos ipartestületi alelnök, építész, Patáky József autószerelő mester, Nyíri József asztalos mester, Lajos Béla férfiszabó mester, Fitori Ambros cipész mester, Bárdos Izabella női szabó mester, Szóór József iparostanonciskolai rajztanár, mint a kiállítás technikai részének rendezője és dr. Gulyás István iparisk. igazgató.

Tüzifát, szenet

legjobb minőségben, legolcsóbb áron ajánl egy vagonitélben, mint felaprózva, házhoz szállítva

Békési és Löw

Debrecen, Bántly ucca 4. („Hungária“ malom mellett) Telefonszám 945.

ERŐS, VÉRBŐ, KÖVÉR EMBEREK számára a tremészetes „Ferenc József“ keserűvíz naponként való ivása a legkisebb erőlködés nélkül, könnyű és rendes bélműködést biztosít. Számos szakorvosi jelentés bizonyítja, hogy a Ferenc József víz szív- és ideg-bojásoknak, vese- és cukorbetegeknek, valamint köszvényben és csúszban szenvedőknek is nagyon jót tesz, s ezért méltán megérdemli a legmelegebb ajánlást. A Ferenc József keserűvíz gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben kapható.

JÁTEK KÖZBEN ELSÜLT A REVOLVER.

Majdnem végzetessé váló szerencsétlenség történt Kisvárdán az elmúlt napokban. V. Kovács Sándor Kisvárdai lakos Dobránszky Annával beszélgetett a leány szüleinke házában. A fiatalok bucsuzkodtak, a kapuban álltak. A leány az udvarban, a fiatalember az utcán. Mikor a vaeorára hívó kiáltás után a leány el akart köszönni a fiutól, Kovács a zsebébe nyúlt, elővette a revolverét és tréfás hangon azt kérdezte a leánytól, megijedne-e, ha a revolver elsülne? — A leány nem is tudta mire vélni a tréfás hangot, amikor a revolver hirtelen elsült s a golyó átfurta a leány karját. A nem várt jelenet érthetően megdöbbenette V. Kovács Sándort is. — A leány sérülése 8 napon tul gyógyul, nem életveszélyes. V. Kovács Sándor kihallgatása alkalmával azzal védekezett, hogy nem volt szándékában a leányt megsebezni, maga sajnálja a legjobban az esetet, — mert azt hitte, hogy a fegyver le van zárva. — Az eljárás megindul.

Jó minőségű téglák és cserép

kapható Tóth és Sebestyén téglagyárából. Eladás Fördő ucca 2. Telefon: 610.

— A Katolikus Figyelő júliusi száma a szokott gazdag és változatos tartalommal tegnap hagyta el a nyomdát. Vezető helyen dr. Pongrácz Kálmán élvezetes, pompás tanulmányát közli, a mai kor jellegzetes típusáról, a mechanizált emberről. Hosszabb cikk ismerteti a Manréza lelkiyakorlatos házat és a lelkiyakorlatok jelentőségét. Dr. Mörzinger János a pap és a nép viszonyáról ír hosszabb cikket. Dr. Czumbel Lajos kommunista világtörékvéseket helyezi kellő világításba, nagyszerű értekezés keretében. Külön érdekessége és értéke ennek a számnak is Mées László mély érzésű költeménye és Liszt Nándor költői írása, liturgikus dolgozokról. A Széligyűzetek rovata ezuttal is különösen gazdag. Dr. Czupik Gyula, Szoboszlai Bálint, dr. Liszt Nándor és Falu Pál írnak ebben a rovatban helytálló meglátásokkal bővelkedő cikket, aktuális

MILODIN

Jéggör lábizzadás ellen. Közkedveltségnek örvend
1 drb 1 pengő.

témákról, egyebek között a Debrecenben létesítendő, szándékolt krenatóriumról. Egyházi hírek s apróbb írások teszik még változatosabbá az új szám tartalmát. A Katolikus Figyelő havonta egyszer jelenik meg. Kovács Sándor szerkesztésében. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Debrecen, Szent Anna ucca 21. Előfizetése félévre 3 P 50 f. Kívánatra készséggel küllenek mutatványsváramot.

Gyászrovat

Szántó Magduska négyhónapos korában elhunyt. Temetése július hó 3. napján, délután öt órakor lesz Szávay Gyula uca 31. számú gyászház-tól a református egyház szertartása után a Várad uca-i temetőbe. A temetést Gebauer temetkezési vállalata rendezi.

A legelőbb bntort is felelőséggel adja a Falpar.

Anyakönyvi hírek

Házasságok. Szöke Illés—Hortolányi Erzsébet. Kerékgyártó Aladár—Király Margit. Práger Miklós—Spitz Erzsébet. Tar Sándor—Sándor Mária. dr. Nemes László—Brüll Margit.

Születések. Tikos Béla főerdőmérnök, leány Sára. — Acél Miklós fogtechnikus, leány Klára. — Deli János favágó, fiú Ferenc. — Vajda Lajos honvéd, leány Teréz. — Grünfeld Viktor, fiú György. — Madácsi József bérlő, fiú József. — Kiss Bálint kőműves, fiú Sándor. — Diószegi József gazdálkodó, leány Eszter. — Ary József írnok, leány Magda. — Tokai Ferenc lakatos, fiú Zoltán. — Gyula József földműves, fiú József. — Kozák Sándor kereskedő, leány Lenke. — Kozma János földműves, fiú János.

Halálozások. Nagy Irén ref. 19 éves. Olajtű 42. szám. — Debreceni Sándor ref. 3 hónapos. Szeremlei u. 3. szám. — Andréka Károly rk. hét-hónapos, Pesti uca 4. szám.

A Falpar bntörizlete a Rákosi Jenő-ucca 4. sz. alatt van, — volt Károly-utca.

X Javító és magánvizsgára elfogad középiskolai tanulókat Kovács István tanár, Károly Ferenc József út 26.B) szám alatt.

— Új eszperantó tanfolyam a Homokkerthen. Májusban kezdődött a homokkerteri eszperantó tanfolyam eredménye arra készítette a tanfolyam vezetőségét, hogy megismétli a tanítást. Ez az új tanfolyam július hó tizedikén kezdődik a homokkerteri olvasóegylet helyiségében. Vakáció lévén, ebben résztvehetnek a középiskolai tanulók is. Beiratkozni lehet: Pataj Lajos olv. egyleti választmányi tagnál. Szabó Kálmán uca 16. szám, alatti kereskedőnél.

Bntört bizalommal a Falparnál vásárolhat.

— Leleplezés a szovjet üzemleiről. Párisból jelentik: A Cseka egyik hírhedt ügynöke, Agabekov, a keleti országokba kiküldött főszervező a napokban megszőkött Moszkvából és Párisba érkezett. Agabekov vonatkozik a szovjet parancsára visszatérni. A sajtó képviselői előtt kijelentette, hogy működési területéről Görögország, Törökország és Egyiptomról könyvet fog írni, amelyben hivatalos

Háló, ebéd, niszobák, a legelőbbesben a Falparnál.

akták alapján a szovjetszervezkedést fogja leleplezni. Nem függ össze ezzel de a szovjetállapotokra jellemző az a revali távfrat, amely elmondja, hogy a tenger a „Klujus“ orosz hajó iratit vetette partra. A hajópariok között van a kapitány parancskönyve, melyből kiderül, hogy az utóbbi időkben meglazult a hajó fedélzetén a fegyverem és a parancsnok epélyes intézkedésekkel akarta a fegyvert helyre állítani. Azt hiszik, hogy a legénység eltette a parancsnokot láb alól, majd a hajót elpusztította.

Mehalt egy lepke

Feküdt szegény
A porban.
En ráléptem
Es eltiportam.

Nem történt semmi,
Csak az ócska, szürke földre
Tépett szárnyakkal, összetörve
Lehullt egy lepke.
Ványadt kis teste össze-összerándult
Es széttört életét vergődve várta.
Küzde, harcolva fénnel és piszokkal,
Zokogva tán egy hangtalan torokkal
S talán már csak egy percért elepedve.
Azt, amiből sok száz más kiábrándult,
Menteni, egyre menteni akarta.

Feküdt szegény

A porban.
En ráléptem
Es eltiportam.
Es nem történt semmi.
A fák ott álltak nyugodtan tovább,
Túrva a napnak aranymosolyát.
Kék volt az ég is; jöttek emberek;
A fűszál is egykedvűn remegett.
Es észrevétlenül es elfeledve
Mehalt egy lepke.

JAGICZA KLÁRA.

Az apagyilkosság kezdetleges elkövetése enyhítő körülmény

Páris, július 2. A francia bíróságok kedden két feltűnően enyhe ítéletet hoztak. A brioudei esküdt-bíróság felmentett egy 45 éves parasztagdát, aki ittas állapotban revolverrel agyonlőtte 22 éves fiát. A bíróság enyhítő körülménynek vette, hogy a gyilkosságot beszámíthatatlanul ittas állapotban követte el és hogy felesége bujtotta fel.

Le Puy városka esküdtbírósága két nővér felett ítélkezett, akik megfojtották 80 éves atyjukat.

Az öreg ember és a lányok között már évek óta napirenden voltak az összetűzések az örökség miatt. Egy napon a lányok megint összevesztek atyjukkal, aki nem

akarta megengedni, hogy vásárra vigyék az egyik tehenet. A két nő rátámadt az öregre, egyikük betapasztotta a száját, a másik pedig az orrát fogta be, úgyhogy a szerencsétlen nem tudott levegőhöz jutni és megfulladt.

Az esküdtbíróság az egyik női egyévi börtönrre ítélte, a másikat pedig felmentette. A feltűnően enyhe ítélet furcsa indokolása enyhítő körülménynek veszi, hogy a gyilkosság egészen kezdetleges módon történt. Ezzel a módszerrel — mondja az indokolás — csak egy magával tehetetlen öreg embert lehet megölni. A két nő talán maga sem hitte, hogy atyjuk ilyen hamar meghal.

— Nő, vagy tigris? Az élet és halál izgató problémája vár megoldásra a „Magyar Magazin“ július 1-i számában közölt szenzációs pályázatban. 2000 pengő értékű díj a legjobb megfejtőknek! A legszebb magyar képes folyóirat nyári száma különlegesen gazdag tartalommal, remek illusztrációkkal, izgató problémákkal telve kellett páratlan feltűnést. Farkas Imrénék, a derűs és boldog élet eme modern apostolának cikke az egészségről, dr. Bárdos Arthur fejtegetése a jövő évtized színházáról, Gács Demeter, Lőrincz Miklós, Erdődy Mihály, Hesz Ferenc, Szántó Dénes és Tamás István novellái és cikkei, Pólya Tibor Kelen és Forray illusztrációi gazdagítják a lapot. Remek fotók, humoreszkek, viccrovat, színház, film, művészet, a már hallatlanul népszerű „Mondd meg nekem, hogy ki vagy“ rovat folytatása stb. Mutatvány-

számot díjtalanul küld a kiadóhivatal (Budapest V., Sziget uca 26.)

— Helyreigazítás. Beesés lapjának június hó 29-iki és július 1-i számában a tanítóképzőintézetben lefolyt sikeres képesítő vizsgával kapcsolatban olyan megállapítás történt, miszerint a szépen sikerült vizsga egy ember: Dr. Bartha Károly tanártársam érdeme volna. Egy intézetben az elért siker sohasem lehet egy ember, hanem vállalva munkálkodó egész tanárkar érdeme. Így van a jelen esetben is. Tanárkarunk minden egyes tagja kivette részét a munkából, köztük dr. Bartha Károly tanártársam, ugys mint osztályfőnök, — akinek kijelentése szerint nem volt, de nem is lehetett előzetesen tudomása a reá vonatkozó megállapításról. Debrecen, 1930. július 2. Kiváló tisztelettel dr. Veress István tanítóképzőintézeti igazgató.

Mozgósínházak műsora:

Uránia:

Telefon: 12-51.

Ma, 7 és 9-kor:
teljes hangos műsor.
Csak 16 éven felülieknek!
1. Hangos híradó.
2. Sicc. miát torredor.
(Hangos és rajzos.)
3. Párizsi éjszaka.
A METRO 12 felvonásos hangos filmje, a fészeregekben: Grete Garbo, Nils Asther.
Vasárnap d. e. II-kor: ifjúsági előadás: felső osztályosoknak.

Vigszínház:

Telefon: 14-71.

Ma, 7 és 9-kor:
György Mihály zenekarának kíséretével:
1. Világhírű.
2. Nyomoroktak.
Hugó Viktor regénye filmen, három részben, mindhárom rész egy előadásban. A fészeregekben: Gabriel Gabrio és Jean Murat
Szombaton jön a
Radio-trupp.
Scherz bácsi konferál.

dzuj
ujlaki
pala

MINŐSÉGE, GAZDASÁGOSSÁGA
FELÜLMULHATATLAN
NAGYBÁTONY-ULLAKI
EGYESÜLT IPARMŰVEK RT.
BUDAPEST, V. MILÓSI-CIÁSZÁR-UT32

Képviselők: Grósz József fakereskedő, Debrecen. Lukács Vilmos és Testvére, Tetőfedő vállalata, Engel Bence fakereskedő, Alsójózsa. Mayer Sámuel, fakereskedő, Nádudvar.

A FÜSZERKISKERESKEDŐK
EGYESÜLETE
JULIUS HÓ 6-ÁN
KÖZGYŰLÉST TART.

A Fűszerkiskereskedők Egyesülete, amely Debrecen fűszer- és élelmiszer szakmájának igen élénk működési érdekképviselete, folyó évi július hó 6-án rendkívüli közgyűlést tart. Az egyesület elnöke, Vadász Sándor, a következő meghívót bocsátotta ki:
42—1930.

Meghívó.

A Debreceni Fűszerkiskereskedők Egyesülete a múlt év októberében tartott tisztújító közgyűlésén elhatározta azt, hogy alapszabályát teljes egészében át fogja dolgozni, mert az alapszabály rendelkezései már elavultak.

Az egyesület elnöksége a kapott megbízatásnak eleget is tett és az elkészült alapszabályok megtárgyalására éppen ezért van szerencsém f. évi július hó 6-án, vasárnap d. u. 9 órakor, a Kereskedő Társulat nagytermébe, rendkívüli közgyűlést

összehívni, amelyre a t. Kartársulat ezennel tisztelettel meghívom.

Tárgysorozat:
1. Elnöki megnyitó.
2. Az alapszabálymódosítás tárgyalása.

3. A fűszerkiskereskedőket érintő aktuális kérdések.

4. Esetleges indítványok. (Nyolc nappal előbb írásban beadandók.)
Felkérem Tagtárs urat, hogy a határozatképesség biztosítása érdekében is, nehogy kétszer fáradjunk, a közgyűlésen megjeleni szíveskedjék.

Debrecen, 1930 június hó 28.
Kiváló tisztelettel:
Vadász Sándor, s. k. elnök.

— Adomány nyugtázás. A téglavető bel nyomorgó családnak a tegnapi napon a következő adományok folytak be. Dr. Balogh Béla Vár uca 5. két pengő. — Baranyi Sándor, Vigkedvű Mihály uca 28. ötven fillér. Ezúton felszólítuk a Teglavető 80. szám alatt levő nyomorgó családot, hogy igazoló írással jelentkezve, este hat óra után mindennap átveheti a beérkezett adományokat a szerkesztőségben.

X Gyengélkedés idején, különösen ha a rosszullétet szorulás fokozza, a természetes „Ferenc József“ keserűvíz fájdalommentes székürítést és kielégítő emésztést hoz létre.

Családi villa

művészi és elsőrangú kivitelben, emeletes, 7 szobával és mellékhelyiségekkel, családi körű bútorokkal, kőművesek miatt, önköltséggel áron, eladó.
Cím a hirdetésben.

Csak egy mosolyt

NŐ DIVAT.

— Milyen lesz a női divat a nyáron?

- Ugy hallom, szenzációs.
- Hogy-hogy?
- Öltözködni fognak.

Örzsé néni beállit az óráshoz, nagy keresgélés után kivessz melle tájáról egy hatalmas óraingát és így szól:

- Tessék ezt nekem megjavítani.
- Az órás azt mondja:
- Ez csak az inga, az órát hozza be.
- Az órát? Hiszen az óra jó, csak ez nem jár.

—o0o—

X Orvosi hír. Dr. Piróth Endre klinikai orvos szabadságáról hazatért és rendelését megkezdte. — Rendel naponta délután 2—4 óráig, Telekv uccsa 98. szám alatt.

— Elmetszette a torkát, mellbeszúrta magát, majd a kútba ugrott. Nagykanizsáról jelentik: Sümegesehi Benkő Máté fiatal gazda, már régóta panaszkodott, hogy nem bír megküzdni a nehéz gazdasági viszonyokkal. Tegnap azután, amikor senki sem volt otthon, éles konyhakéssel elmetszette a nyakát, majd mikor látta, hogy a vágás még nem volt elég a halálhoz, mellbeszúrta magát, később pedig végső erejével kitérítette az udvarra, ahol a mély kútba vetette magát. A szomszédok vették először észre a borzalmas öngyilkosságot. — azonnal kihúzták a kútból, de már nem tudtak rajta segíteni.

— A Debreceni Iparos Ifjúság Önképzőköré, ma, csütörtökön este 8 órai kezdettel tartja június hó 6-án, vasárnap megtartandó kirándulásával kapcsolatban utolsó előkészítő összejövetelét, amelyre a tagokat és az önképzőkör barátait, tisztelettel meghívja az Elnökség.

— Egy német gróf a feleségével együtt öngyilkos lett Párisban. Párisból jelentik: A ma reggeli lapok felülről kettős öngyilkosságról írnak. Az öngyilkossági tragédia szereplői egy előkelő német grófi család utolsó sarja, a negyvenkét éves Eckhard Harold gróf és harminchárom éves felesége, született Hauff Mária báróné. A német grófi házaspár négy évvel ezelőtt költözött Franciaországba. — A gróf egy párisi autógyárban dolgozott, mint mérnök. A házaspár az egyik párisi külvárosban lakott kétszobás albérleti lakásban. Kedden délelőtt holtan találták a grófit és feleségét. A halált gázmérgezés okozta. A hatóság vizsgálat megállapította, hogy a gázesapot szántszándékkal nyitották ki és hogy véletlen baleset nem történt. Az öngyilkosság háttere egyelőre még teljes rejtély. A házbeliek sem tudják magyarázatát adni. A grófi pár szerényen, visszavonultan élt a kis lakásban és nem érintkezett szomszédokkal. Ugy látják, hogy az öngyilkosság oka az anyagi bajokban keresendő.

X Hrabéczy plüssében is vezet. — Külön plüss-osztály.

— Feltalálták a hazugság felfedező gépet. Londonból jelentik: A csikágói egyetem több tanzaka beható kísérletet folytatott Volmer tanár „hazugság-felfedező” készülékével, mely a lélekzés, érverés és vérnyomásnak a büntudat és hasonló izzalmak által okozott hullámzását jelzi a lehető leg pontosabban. Maga Volmer a készüléket több mint tízezer esetben a legnagyobb sikerrel próbálta ki és azt állítja, hogy nemcsak rendes szervezett, de abnormis és subnormis egyénekre is alkalmazható. A „hazugság-felfedező” állítólag éppen olyan eszhatatlan, mint az újlényomat és a bűnügyi nyomozás terén valóságos forradalmat jelentene.

SPORTHIREK

Nagyszabású kerékpárverseny
Debrecenben

VASÁRNAP A DIÓSZEGI-UTI SPORTTELEPEN.

A Debrecen július hó 8-i kerékpárversenye nemcsak nagy mezejével, az indulók tömegével, hanem újításai révén érdekességével is messze felülmúlja a Debrecenben eddig látott kerékpárversenyeket. A verseny egyik legvonzóbb érdekessége a női indulók szokatlanul nagy száma lesz. Nemcsak a kitűnő helybeli hölgyversenyzők vesznek ugyanis részt teljes számban, hanem értesülésünk szerint a budapesti hölgyversenyzők vidéki propaganda-körútjukba bekapcsolják Debrecen is és a verseny biztos résztvevői közé számíthatók.

Ennek a hölgyek részéről megnyilvánuló nagyarányú érdeklődésnek a magyarázata nemcsak abban rejlik, hogy a csepeli Weiss Manfred-gyár áldozatkész igazgatósága az érmeiken felül rendkívül értékes tiszteletdíjakkal is jutalmazza a versenyzőket, hanem ez egyben a kerékpározásnak a nők körében is elterjedt nagy népszerűségét bizonyítja.

Azon már régen tudtunk, hogy a kerékpározást csakis luxusnak, szórakozásnak vagy kirándulások közlekedési eszközének tekintjük. Ami a férfiakat illeti, városunkban is láthatjuk a munkahelyeikre, hivatalaikba stb. igyekvő kerékpározók nagy tömegét. A hölgyek, akik tudvalevően már a háború alatt a férfiak távollétében ugyszólván az összes férfi foglalkozási ágakban mint kitűnően bevált tartalékerők, bebizonyították rátermettségüket, nem állnak meg ennél, hanem a fokozatos fejlődés alapján minden téren a férfiak nyomába szegődnek, modernizálódnak. Ennek a jele a célszerűség, praktikusság figyelembevétele mellett a nők kerékpározása is. Tulzás volna azt állítani, hogy a nők csupán azért kerékpároznak, hogy bebizonyítsák ügyességüket s azt, hogy a férfiaktól ebben sem maradnak el, inkább azt kell megállapítani, hogy megláták — nemcsak az 1930. évi amerikai nőtypus szemével, hanem sokkal inkább az okos, szívesen gazdálkodó háziasszony érzékével — a kerékpárnak, mint olcsó, gazdaságos és célszerű eszköznek a jelentőségét.

Kétségtelen, hogy a mi hölgyeink a nyugati nőktől ma még több, legelső sorban gazdasági ok miatt ebben a tekintetben el vannak maradva, de éppúgy bizonyosra vehető az eddig tapasztalatainkból következtetve s a mérföldkövekkel történt óriási haladást látva, rövid idő kérdése csupán, hogy a versenyt ezen a téren is felvegyék.

Amikor ma hölgyeinket a kerékpárra erősített kosárral, csomagtartóval bevásárolva menni látjuk, önkénytelenül is erre kell gondolnunk.

A DVSC július 6-i versenye lesz hivatalos, hogy erre is választ adjon s mi a magunk részéről megvagyunk győződve, hogy ez a válasz kedvező lesz.

Itt említjük meg, hogy a verseny tiszteletdíjai, valamint éremdíjazásai Tóth Gyula vaskereskedő cégnél (Piac uccsa) és Heinisch és Bodnár-cég (Hunyadi uccsa 22.) kirakatában megtekinthetők.

Több oldalról felmerült kívánságra a hölgyverseny távját 30 km-ben jelöltük ki. Indulás a hölgyek részére is reggel 6 órakor, a Stern kefégyár előtti

2 km. kötől a 17. sz. km. kötélen vissza Debrecenbe a kiindulási pontra.

—o0o—

A BOCSKAY KASSÁN.

A Bocskay szombaton és vasárnap Kassán játszik a Kassai Török és a Kassai Slávia ellen. Kassán nagy érdeklődéssel várják a Bocskay vendégszereplését és lelkes ünnepeket készítenek elő a Bocskay fogadására.

A BOCSKAY SENKIT SEM TETT SZABADLISTÁRA.

A profi egyesületeknek június 30-ig kellett benyújtani, hogy kit tesznek eladói listára, kit szabadlistára. Akit szabaddá nyilvánítanak, azt bármely egyesület minden váltásdíj nélkül megszerezheti magának, míg azokat, akiket eladói listára tettek, csak váltásdíj ellenében. A Bocskay senkit sem tett szabadlistára, eladói listára Szolárskyt és dr. Baikt, de ez is csak formáság, mert mindkét játékost igyekszik megtartani a Bocskay.

A szabadlista érdekessége, hogy a Ferencváros szabadlistára tette csapatkapitányát, Hungler-Hunyadit.

Az átadási jegyzésen szerepel többek között Mészáros (Ujpest), Rázsó (Ferencváros), Benedek, Emödy, Péter, Possák (Bánya), Tárnok, Buresch, Kása (Sabária). A Ferencváros szabadlistára tette: Hunglert és Sándort, a Bocskay Baikt, az Atilla Dankót, Péterfreundot és Pasztovicset.

A DEBRECENI BÖRÖS KABÁN.

A Debreceni Börös FC vasárnap, július 6-án Kabára randul, ahol a Kabai MOVE SE csapatával játszik barátságos mérkőzést.

A TISZÁNTULI GALAMBLOVÓ EGYESÜLET ORSZÁGOS VERSENYE.

Már hírt adtunk a Versényi Tibor kincstári főtanácsos, vezérigazgató előkészítésében alakuló Tiszántúli Galamblovó Egyesület folyó hó 5-én és 6-án lezajló országos agyag- és élő-galamblovó versenyéről. E kitűnő előkészítésben lefolyó verseny iránt világhírű galamblovóink részéről nagy az érdeklődés s megvagyunk róla győződve, hogy az első debreceni propaganda versenyt több európai híru versenyzőnk indulása nagyszabású sporteseményévé fogja avatni. Szébbnél szebb tiszteletdíjak és művészies plakettek a verseny díjai. Az alakuló Tiszántúli Galamblovó Egyesület minden áldozatot meghoz annak az érdekes és a magyarok által, főleg az utóbbi időben magas nívóra emelt sportnak a propagálása érdekében. Debrecen városától használatra kapott területen a (Mentelep háta megettéi vásártéren) olyan kitűnő és minden technikai készüléssel ellátott galamblovó pályát létesített, amely pályára bármely európai városnak díszére való. Sűrű villamos közlekedésről a rendezőség gondoskodik úgy, hogy a nagyközönség kényelmesen megtekintheti e bemutatkozó versenyt. A versenyterén dusan felszerelt buffet áll a versenyzők és a közönség rendelkezésére.

ROMÁNIA—MAGYARORSZAG TENNISZMÉRKÖZÉS DEBRECENBEN LESZ.

Július 11, 12 és 13-ik napján elsőrangú tennisz attrakcióban lesz része

Debrecen és vidéke sportszerető közönségének. Az országok legjobbjai között Davis Cup rendszerű mérkőzések folynak és Románia legjobbjai és Magyarország legjobbjai közötti tennisz-mérkőzés színhelye Debrecen lesz. Romániának kitűnő tenniszcsapata van. A férfiak közül Mishu, Lupu, Poulteff nemzetközi viszonylatban is számottevő játékosok. A magyarok közül Takács, Leiner, Bánó, Aschner indulása biztos, tehát Kehrling után a legjobb játékosok indulása. A DEAC tennisz szakosztálya mindent elkövet annak érdekében, hogy a mérkőzések mentől szebben sikerüljenek és a tennisz kedvelő közönség zavartalan élvezettel hódoljon a tennisz sport szépségeinek.

EGY NÉGER FUTÓ ÚJ 100 MÉTERES VILÁGREKORDOT ÁLLÍTOTT.

Vancouver, július 2. A tegnapi itt megtartott atlétikai versenyen Tolán, a világhírű néger sprinter, 10.2 mp-re javította a 100 méteres síkfutás új világrekordját.

A jelenlegi világrekordot majdnem tíz évvel ezelőtt állította fel Paddock, a most már trénerként működő világhírű amerikai sprinter. Az ő 10.4 másodperces világrekordját azóta sokan beállították, közöttük Tolán, a német Körnig, Lammers és mások is, de a jobb időt még senki sem érte el.

MA DELUTÁN PRÓBAVERSENY LESZ

Donogán, Egri és a szegedi Madarász között, hogy ki képviselje a magyar színeket a finnek ellen. A vidéki atlétika nagy dicsősége lesz bármelyik is lesz a válogatott, mert a diszkoszvetésben mindenképpen vidéki nevelésű atléta lesz a magyar színek képviselője. Marvalits, Donogán, Egri és Madarász valamennyien a vidék által felfedezett büszkeségei a magyar atlétikának. A finn—magyar atlétikai viadal iránt egyébként olyan óriási érdeklődés indult meg, amikor a finnek táviratából értesült a sajtó utján a közönség a finn csapat névsoráról, amilyen érdeklődés még nem kísérte az 1914. évi svéd—magyar atlétikai viadalt. A svéd—magyar mérkőzésre még ma is szép emlékekkel gondolnak vissza a régi idők nagyjai, mert az volt a magyar atlétika legragyogóbb fegyverténye. Rekordok dőltek és káprázatos eredmények követték egymást. A magyar atléták ma ugyanazon az uton vannak, mint voltak 1914-ben, ma is hétről hétre javuló nagy eredményeket mutatnak fel s reményünk lehet rá, hogy gigászi küzdelem után, de győz a kis magyar csapat. A mérkőzés iránt vidéken is óriási érdeklődés mutatkozik és sokan randulnak fel Debrecenből is a féláru utazás kihasználásával.

FELHÍVÁS.

Felkérem a Jókai FC játékosait, hogy ma este a szakosztályi ülésen teljes számban jelenjenek meg. Intéző.

China washor

vérsegenységű és étvágytalan-ságnál kintően bevált házi szer.

Félliteres üveg 2:50 P.

Kapható: a készítő

Grósz Nagy Ferenc

gyógyszertárban.

Színház mellett.

Fürdőköpeny és köpenyekelmék
frotir fürdőlepedők, fürdőruhák
ipők, sapkák és övek

Petriknél

Szent Anna uccsa 5.

Burett és ripsz ruhavásznak nagy választékban. Harisnyák, keztyűk és sevilla maradékok leszállított árral. Szolid, szabott árak!

KÖZGAZDASÁG

Terménynyitászde

A határidőpiac hivatalos árfolyamai:
 Buza októberre 18.63, 18.59, 18.60, 18.67, 18.59, 18.54, 18.65, zárlat 18.65—18.66.

Rozs októberre 11.20, 11.30, 11.35, 11.24, 11.23, 11.25, 11.32, 11.34, zárlat 11.34—11.35.

Tengeri júliusra 13.70, 13.68, 13.83, 13.93, 13.94, 13.90, 13.85, 13.80, 13.95, 13.97, zárlat 13.95—13.14, augusztusra 13.90, 14.00, 14.10, 14.20, 14.06, 14.10, 14.13, 14.14, 14.10, zárlat 14.13—14.15.

Tranzító tengeri augusztusra 12.30, zárlat 12.35—12.40.

A Budapesti Árúnyitászde hivatalos árfolyamai: Buza tiszai 77 kg 19.40—19.65, 78 kg 19.60—19.85, 79 kg 19.30—20.00, 80 kg 19.90—20.20, felsőtiszai 77 kg 18.90—19.10, 78 kg 18.95—19.20, 79 kg 19.10—19.50, 80 kg 19.20—19.60, fejmegyei 77 kg 18.60—18.90, 78 kg 18.80—19.00, 79 kg 19.00—19.20, 80 kg 19.10—19.30, dunántúli 77 kg 18.60—18.90, 78 kg 18.80—19.10, 79 kg 19.00—19.20, 80 kg 19.10—19.30, pestmegyei 77 kg 18.70—19.00, 78 kg 18.90—19.10, 79 kg 19.10—19.30, 80 kg 19.20—19.40, bacsikai 77 kg 18.70—19.00, 78 kg 18.90—19.10, 79 kg 19.10—19.30, 80 kg 19.20—19.40.

GABONAMONOPOLIUM KÉSZÜL ROMÁNIÁBAN.

Bukarest, július 2. Egész Romániában nagy izgalmat keltett az a hír, hogy a kormány gabonamonopóliumot akar teremteni. Mozgalom indult meg az ezt célzó törekvések ellen. A kormány különben a hírt erélyesen megcáfolta.

Árverési hirdetés.

Debreczenben, Széchenyi ucca 47. szám alatt 1020.—P becsértékű butorok f. évi július 3-án d. u. egynegyed 1 órakor szükség esetén becsáron alul is elárvereztetnek.

BOCSKOR LÁSZLÓ
 bír. végrehajtó.

Haszonbérbeadási hirdetés.

A debreceni Unitárius Egyház Ondód. Verébdülő 52. szám alatti 21 holdas tanyabirtokát új lakóház, gazdasági épületek, egy holdas gyümölcsösrel pénzért vagy buzáért bérbeadja 1930 július hó 6-án vasárnap délelőtt 10 órakor Hatvan u. 24. sz. alatt, ahol részletes feltételek már is megtekinthetők.

Gondnok.

Cserrep

hornyolt és hód-farku, váaszfal és menyezetiégla, szabadelmozott beton kéményajtó és kéményfejek kaphatók

Károly Vilmos és Testvérei

Árúnyitászde és cementgyárban

Debreczen, Károly Ferencz József ut 3b. Telefon: 308.

Hagyatékok kiürítése

Felhívjuk a közönség figyelmét, hogy előkelő családok hagyatékából származó antik és modern butorok, vitrinek, komók, szekrények, asztalok, fotelk, székek, antik órák, festmények, férfi aranyórák és különböző ékszerek, dísz tárgyak, műtárgyak kerülnek eladásra az Ingószághközvetítőben.

Raktáron vannak még: férfi szobába vagy irodába való angol divánok és fotelk, írógépek, hentesek, kandallóberék, esillárok, magányos és komplett butorok, lámpák, fürdőkádak, összeeszkös vaságvyak, kisebb-nagyobb jégsekreányek, előszobafalak, álló-fogások, virágoszlopok, tükrök, hintaszékek és minden elképzelhető Ingószághok.

Tehát mindenki a saját érdekében — mielőtt bármit venni vagy eladni akar. — az íőjőn az Ingószághközvetítőbe, ahol mindent féláron, sőt féláron alul beszerezhet.

Ertesítés.

Tudatom az ényítő. és asztalos mester urakkal, hogy

űveges vállalati szaküzletem

SZENTANNA UCCA 66. SZAM alá helyeztem, hol kedvező fizetési feltételek mellett a legolcsóbb áron kalkulálom a munkákat. Mindenféle űvegeszakba vágó munkát, ócska ablakok kittelését jutányosan és felelősség mellett vállalam. — Olcsó kénkeretezés.

Tisztelettel
NAGY JÓZSEF
 űveges-mester
SZENTANNA UCCA 66. SZAM.

Gépirási

és sokszorosítás munkák azonnal elkészülnek. Olcsó árak.
Remington Írógép r. t.
 Piac ucca 58. sz. Telefon 4-02.

Ha elromlik a vízvezetéke

nyomban telefonáljon

9-17

s z á m n a k

Fülöp Miklós

bádogos és vízvezeték-szerelő mesternek

Debreczen, Csapó-utca 3.
 Lelkiismeretes munka.

Fehérnemű és harisnyo stoppolás, varrás és himzés

SINGER VARRÓGÉPEL



APRÓHIRDETÉSEK

Az apróhirdetések díja hétköznap 10 szóig 40 fillér, minden további szó 4 fillér; vasárnap 10 szóig 60 fillér, minden további szó 6 fillér. Vastag betűkkel álló, valamint levelezési rovatban elhelyezett apróhirdetések díja kétszeresen számítatik. Apróhirdetéseknek a díj előzetes lefizetése mellett közöltnék. A közlési díj vidékről postabélyegben is beküldhető. A kiadóhivatalban hagyott címek csppán kiadóhivatalunkban, József kir. herceg-utca 1. (Bika-hérbáz) tudhatók meg. Hirdetési ügyekben Telefonon a 788 nyújti felvilágosítást.

Levelezés

Javítóvizsgálatokra
 elők, szit, német, francia nyelvekből, fizikából és matematikából, tanárjelölt. Cím dr. Kövessiné, Harsányi G. ucca 25. kő.

Allást kereső férfiak

Gazdaságba, vagy uradalomba, felügyelői állásra, ajánlkozok, egy beteges operált szabó-munkás fizetés nélkül. Cím a kiadóban. 1028

Jómegejelenésű
 intelligens fiatalember, mérlegképes könyvelő, volt önálló kereskedő, régebben kereskedelmi utazó, bármilyen alkalmazást keres, — lehet vidéken is. Szíves megkeresést „Prima referencia” jelleggel a kiadóhivatal továbbítja. 1048

Allást kereső nők

Tisztviselő árva
 ki jól beszél németül és megbízható, elment vidékre, vagy Budapestre öreg házaspárhoz, vagy gyermek mellé. Levelet a kiadóhivatalba „Szerény igényű” jelige alatt. 1086

Gyakorlott
 csinos úrileány, cukrászdába, vagy csemege üzletbe kiszolgálónőnek. Ajánlkozok vidékre is. Bartha Mária. Csapó ucca 16. sz. 1056

Mosást, vasalást, stoppolást vállalom, házhoz is megyek. Takács Istvánné, Kar u. 15., 4. ajtó. 943

Egyszerű
 főzéshez értő leány, azonnal bejárna kis családkhoz, jó bizonyítvánnyal, kosztér és kevés fizetésért. Cím Batthányi ucca 1. szám, házmaster. 992

Fiatal
 tisztességes árvaléány, azonnal állást keres, kisebb aricsaládknál, — helyben, vagy vidéken, főzésben segédkezik, s varrni tud. Cím Gerébi telep, Komárom ucca 3 szám. 993

Betöltendő állás nők részére

Kifutóleányok
 felvétetnek, Goldstein Karolin, Miklós ucca 6. szám. 1062

Szakácsnőnek, jobb nő kerestetik. — Cím trafikban, Verbőci ucca 2. szám. (Ipar-kamara). 999

Megbízható, főzni tudó asszony, v. leány, közeli tanyára, könnyebb házi munkára felvétetik. Péterfia ucca 16. aító 1. x

űgyes segéd
 és tanulóleányokat felvesz, Kosztelitz Olga varrodája, József kir. herceg ucca 67. szám. 1071

űgyes
 kiszolgáló nőt, jól számolót, megbízható, — szatőcs fiók vezetésére óvadékkal felveszek. Írásbeli ajánlatok szemelvényesen adandók át, Borusz István cégnél, Rakovszky ucca. 1030

űgyes
 segédleányt felveszek, varrni rövid idő alatt tanítok, Bálint Margit, Péterfia ucca 30. 1055

Szorgalmas, mindenés asszony, — azonnali belépésre, jó fizetéssel felvétetik. — Horváth Gábor, Kosuth ucca 13. 1059

Jómegejelenésű
 kiszolgáló kisasszony, kezdő fizetéssel felvétetik. Németül tudó előnyben. Berzéki fotobörze, Piac ucca 38. az udvarban. x

Magános nő, csekély házidologért, kevés bútorttal lakást kaphat. Cím a kiadóban. 1076

Bejáró
 kisleány felvétetik, — Szappanos ucca 18. sz. 1104

Tanuló
 és kifutóleányok felvétetnek, Emmy nődivat szalonjában. — Piac ucca 79. szám. 1081

Gomblyukkötő
 leány, azonnali belépésre felvétetik, Aszmann Piac ucca 27. sz. 1092

Férfi-fehérnemű
 varróknak felvétetnek, Hatvan ucca 4. 1093

Bejárónő
 felveszek. Jelentkezni lehet reggel nyolc órakor. Kút ucca 6. sz. balra. 1084

Vezető állásra
 alkalmas egyént, — lehet nő is. — keresünk óvadékkal „Fűszer” jelige. 1091

Betöltendő állás férfiak részére

Jó családkból
 való kifutófiu felvétetik Debreceni űvegkereskedelmiben. 1062

Kifutó
 azonnali belépésre felveszek, Klóhr sítőde, Gágyvár ucca 4. 1012

Háziszolgá.
 hosszú bizonyítvánnyal felvétetik, — Szent Anna ucca 7. 1102

Házmaster, 40 éven felüli, gyermektelen házaspár felvétetik, Hadházi ucca 9. szám. 1099

Jó családkból
 való fiút, teljes ellátással felveszek tanulóknak, Danzinger fűszerkereskedő, Szabó Kalmán ucca 8.

Napszámos
 felvétetik, Károly Ferenc József út 8. szám, (Margit-fürdő átellenben). 1089

Cipészsegéd
 felvétetnek, Klement, Piac ucca 44. 1095

Kocsis
 nőtlen, egy lóhoz felvétetik, Hatvan ucca 28. szám, cukorraktár. 1094

Tanulókat
 felveszek, Bátor kapható, Ajtóablakot vállalom, Miklós ú 18. Bodnár asztalos. 1087

Kovácssegéd
 és tanuló felvétetik, Kigvó ucca 16. 1085

Kifutó
 kerékpárral felvétetik, Rákóczi ucca 32. szám alatt. 1072

Nadrágszobát, és czeji munkához egy nagymunkást keresek, Plattner, Piac ucca 1. szám. 1094

Teikiherdő
 ember, biciklivel felvétetik, Tejesarnok, — Péterfia ucca 46. sz. 1050

Borbélysegéd
 azonnali belépésre felvétetik, Csap ucca 3. szám. 1058

Elektrotechnikai
 műhelybe tanuló felvétetik, Parti, Hatvan u. 58. szám. 1068

Cipészsegéd, raktári munkára felvétetik, Orosz, Kút u. 36. szám. 1051

Hangszerek

Zongora, bérbe adó, és zongorát hangol Till Mihály, — Kölcsey ucca 16. 1049

Tanítani
 ref. fg. I—III. oszt. tanulókat elvállal felsőosztályos. Értekezni 9—10 óráig. Cím a kiadóban. 1098

Zongora, pianino olcsón eladó, vagy bérbe kapható. — Schmidt, zongoraraktárban, Piac u. 7A. 957

Teljes ellátás

Teljes ellátásra elfogad középiskolai tanulóleányt, modern légfűtési külön szobával, Nagy Gyula műhímező. Bika épület. 933

Bútorok

Eladó egy jókarban levő alig használt komplett, világos hálószoba bútor, Mórca uca 32. szám, (Árpádtér mellett). 1037

Eladó két fehér vasgép, két szekrény, különféle bútor, jó ingaóra, sürgösen, igen olcsón eladó Pásti uca 6. szám. 1085

Komplett ebédlő azonnal eladó, Telek uca 78. szám. 1052

Szép kivitelű konyhabútorok jutányosan kaphatók, Széchenyi uca 3. szám. 992

Élelmiszer és itél

Rítés füst. Galambos-féle, törökszentmiklósi legjobb minőségű kapható a Deutsch üzletekben. 21-7-22

Kétféle óbor 64 fillér, öt liter vételnél 60 fillér gyönyörű Otello, vörös 80,5 liter vételnél 76, nemes kádár 100, 5 liter vételnél 90, Gück esemege és borízlet, Magoss György tér 9. Tanulói felvezeték és mézet veszek. 15-VII. 15.

Autó, motor, kerékpár

Autó négyüléses „Peerless” gyártmányu, kifogástalan állapotban eladó, Értekezhetni a Tiszavidéki Mezőgazdák Szövetkezeténél, Hunyadi uca 2. Telefon: 17-49. szám. 640

Ajánlat

Füvessy Lajos civvezeték és kűfűró vállalkozó, Simonffy u 15. szám. Alapítattott 1828 évben. 543-2

A Favorit, molykár elleni védő ruhazsák előnyéről az utolsó apróhirdetésben olvashat. 264-7-25

Jóminőségű cseritgla és cserép, jutányos árban beszerezhető az Alföldi téglá és cserépgyárnál, Ujvárosi út, városi eladási iroda Salétrom uca 12. szám. Telefon: 6-74 szám. 14-VII-15

Kárpitos munkák újak és javítások a legjobban készülnek Varga kárpitosnál, Piac u. 41. udvarban. Telefon 16-54 1625-10

Gyorsírást, gépirást tanítok, biztos gyakorlati módszer. Darabos uca egy szám. 503-VII-9

Fehérnemű varrás himzés, monogramozás előrajzolás, legújabb minta szerint, olcsón, s elsőrendű munka, Fazekasnál, Szent Anna uca 6. szám. 418-7-15

Aranyat veszek a legmagasabb áron készpénzért. Simonffy u 7. 1249-VII 12

Akar nagyságos asszony a fürdőn elegáns lenni? Készíttesse ruháját **Bálint Irén** (Kossuth uca 42) divatszalonjában, ahol a szezon legszebb ruhái készülnek. Costüm, köppeny, divatos completek 16 pengőtől, ruhák 6 pengőtől. 1919-VII. 6

Takarékosság könyvecskéjével, készpénz áron vásárolhat órákat, ékszert, bathavi részletfizetésre Engel László ékszerésznél — Piac uca 52. szám. 23-7-25

Bor 60 fillér. Kötűnő zamattú kihordásra Dénesnél, Cegléd u. 22. 24-7-10

Allandóan friss zseblámpa elem kapható P 0.70. Juhász Gyula vilamosági s erőtviteli vállalat Varga uca 1. 1066

Gálfőcsy magánkutatója Késes uca 88. szám. Informál, fürdőn is megfigyel, nyomoz. 887

Ablakok jobbminőségűek és egyszerűbbek, továbbá hármass, ikerablakok minden nagyságban készen kaphatók Blattner Kálmán telephén, Nagysárad u. 14. Mikló uca végén. 5a-81

PADIÓLAKK magastényű, legszebb színekben, kiváló minőségben nagyon olcsón kapható. Stern festék. üzletben, Debrecen. — Piac u. 10. Bikaával szemben. — Ugyanott polokas, sváhbogár, patkány, és egyéb kártevő megbirozható minőségben kapható.

Leghorn és vörös izlandi tenyésztojásokat, napos csirkét és három hónapos jércéket ajánl a Boeskaikerti Tojástermelő és Értékesítő Szövetkezet. Rendelet Vásártéri pénztárnál. Telefon 608., — vagy Boeskaikert. 17a-18

TELJES ellátásra külön szobában elfogad két középiskolai tanulófiút vagy leányt iskolai idényre — keresztyény uriasalád. Domokos Lajos uca 6. — központtól 12 perc. 8

Tennispálya kiadó, a reggeli órákra a reáliskolában, Hatvan uca 44. 1919

Órajavítás, olcsón, jótállással. — Aranyat, zálogcédulát brilliánsat magas árrban veszek, Bercsényi órás, Csapó uca 38. Rákóczi uca sarok. 1040

Aranyért legtöbbet fizet Blattner Árpád, Csapó u. 12. szám. Órajavítás 2 pengőtől, jótállással, óraüzem. 1100

Kereslet

Stráfkocsit 1 lovasat keresek. Teleki 102. 954

Jó állapotban levő cserépkályhát veszek. Ajánlatokat a kiadóba kérek. 1047

Jó karban levő kézikocsit megveszünk Bika-szálló főportán. 1077

Százhusz pengő kölcsönt keresek, fedeztet van. Cím a kiadóban. 1043

Éest, vagy alpacha evőeszközt és fürdőkádát megvételre keresek. — Cím a kiadóban. 1069

Cseplést keresek új, magyarállami, golyóscsapágyas, cséplő, — legújabb típus, — legjobb traktor hajtja. Cím: Pallagpuszta, — Sárkúttanya, bérgazdaság. 1064

Lakás kereslet

Ktreszek egyszobás, konyhás lakást, augusztus hó 1-re Cím a kiadóban. 1026

Keresek bérbe 4-5 szobás, fürdőszobás lakást szép udvarral. — Levelem: Kovács Ödönne, Gégeny, Szabolcs m. 959

Kiadó lakás

Kiadó egy uccai szoba, konyha, speiz, augusztus 1. napjára, Apaffy uca 16. szám. 1041

Sarokház, üzlettel és lakással, az egész udvarral, azonnal elfoglalható, olcsó bér, Kölesönös Segélyző pénztárnál. 1107

Kiadó azonnal uccai szoba, konyha, Csillag uca 22. szám. 1078

Egy szoba, konyha, fűkamara — július 15-től kiadó, Kút uca 122. szám. 1051

Nagyerdőn a 4. villában egy szoba konyhával, terrasszal, azonnal kiadó. 1029

Kiadó két szobás uccai lakás, augusztus 1-re, Szappanos uca 4. 1031

Kiadó két szoba, előszoba, — speiz, konyha, villany, augusztus hó 1-ére. — Ugyanott üvezes, két szárnyú üzletajtó eladó, Vigkedvű Mihály uca 28. szám. 1046

Kiadó egy szép nagy uccai szoba, konyha, speiz, július 15-re, Apaffy u. 16. szám. 1042

Egy szoba, konyhás, két szoba, s konyhás lakások, üzlet helyiségek, pinceraktár, nagy udvarral, — Széchenyi uca elején, augusztus 1-re kiadó, Kovács Gyula, Hunyadi uca 12. szám. 1080

Kiadó egy szoba, előszoba, s konyha és mellékhelyi segekből álló udvari lakás. Nyúgdíjas házaspárnak igen alkalmas. Tiszta, csöndes udvar, közel a piachoz, Maróthy György uca 21. szám alatt. sz.

Kiadó kétszobás, egyszobás lakások, mellékhelyiségekkel, Jókai uca 14. szám. 1090

Kétszobás lakás kiadó Szappanos uca 18. szám. 1103

Csinos kislakás, egy szoba, s előszoba, augusztus 1. napjára kiadó, Szegfű uca 14. szám. Libakert. 1097

Kiadó két szoba, előszoba, s konyha, üvegezett veranda, mellékhelyiségekkel, azonnal beköltözhető, Eprekerti u. 7. szám. 1105

Pincelakás, világos, száraz, kiadó, Garai uca 25. szám. Értekezhetni lehet Szt. Anna uca 7. 1101

Kiadó egy szoba, mellékhelyi séges, virágos, csendes udvarban, Burgondia uca 14. szám. 1088

Két kis szoba, előszoba, konyha, kamara, kiadó, Csapó u. 90. szám. 1032

Kiadó újonnan épült egy szoba, konyha, speiz, fűkamara, augusztus 1. napjára, Teleki uca 31. szám. 1035

Magas földszintes, háromszobás, verandás lakás azonnal kiadó, Mezsena uca 26. Dw. 1035

Ötszobás lakás a Kossuth uca 45. szám alatt minden kényelemmel augusztusra kiadó Értekezni: Kossuth u 15. 18w.

Kiadó Piac u. 7., I. em. uccai lakás, azonnal beköltözhető, Értekezni Polgári és Gazdakörben. 20-yy

Kiadó két szoba, konyha, speiz, csendes udvarban, azonnal elfoglalható, olcsó lakás, Nap uca 3. szám. 1106

Bútorozott szoba

Különbejárátú uccai bútorozott szoba kiadó, Csapó uca 97. szám. 1057

Bútorozott szoba, uccai, kapualatti külön bejárattal, azonnalra, Jókai uca 28. szám alatt kiadó. 1030

Csinosan bútorozott uccai szoba kiadó, Darabos uca 9. szám. 1079

Kiadó két különbejárátú uccai, csinosan bútorozott szoba, Kossuth u. 26. sz. baloldal. 1067

Különbejárátú bútorozott szoba, lakó nélküli udvarban, nőnek, vagy férfinak kiadó, Bercsényi uca 37. szám. 1014

Különbejárátú teljesen független bútorozott szoba, azonnal kiadó, Varga uca 45. szám. 1072

Csinosan bútorozott szobához társat keresek, Kigyó uca 27. szám. N. B.

Szépen bútorozott uccai szoba előszobával azonnal kiadó, esetleg teljes ellátással. Simonffy u. 39. szám. J.

Bútorozott szoba kiadó, Simonffy uca 17. szám. 46

Üzlet, máhely, raktár

Üzlethelyiség forgalmas helyen kiadó. Sas u. 2. sz. 25 7-10

Üzlethelyiség Deák Ferenc uca 2. szám alatt kiadó. Értekezhetni lehet a Tiszavidéki Mezőgazdák Szövetkezeténél, Hunyadi uca 2. szám. Telefon: 17-49. 639

Üzlethelyiség azonnal kiadó, esetleg társba is. Arany János uca 7. szám. Értekezni lehet a keresztelepben. w

Üzlet, forgalmas helyen azonnal elfoglalható, Kossuth uccai sarokhoz közel. Sas uca 4. sz. 1109

Megélhetést biztosító forgalmas élelmiszerüzlet, családi okból átadó. Cím a kiadóban. 1083

Vevő körzettel, pékkemence, felszereléssel, azonnal kiadó, vagy eladó, Gerébi-telep, Komáromi uca 7. szám. 1044

Eladó ingóság

Eladók káposztáshordók, daráló, tizedesmérleg, — igen jutányos áron. Maróthy György uca 40. szám. 1036

Fodrászüzlet berendezés eladó, — vagy üzlettel együtt átadó, Böszörményi út 23. szám. 1070

Stancgép 23-35-ig. késekkel olcsón eladó. Schwartz Dezső, Mátészalka. 973 264-7-25

Eladók jókarban levő varrógépek és egy F. N. motorkerékpár. Mórca u. 32. szám. (Árpádtér mellett). 1036

Nagy Singer varrógép és próba babák eladók. Goldstein Karolin, Miklós uca 5. 1033

Eladó egy ócska szekér. — Eötvös uca 18. 1077

Eladó ház

Eladó ház Rothermere uca 3. sz. azonnal beköltözhető. ügynökök kizárva. 1053

Eladó Rakovszki uca 43. sz. szép ház, melyből két üzlethelyiség nyítható, forgalmas útvonalon, avagy kényelmes családirház, kerünk érte 11.000 pengőt. Érdeklődni lehet: Samu Jánosnál, Hunyadi uca 24. 1054

Boeskaikerti villa eladó, 1800 négy szögöl, négy szoba, s mellékhelyiségekkel, s vasbeton uszoda, jó vízü kút, park, gyümölcs- és szőlőkert, s vincellárlakás, baromfi udvar stb. Ára: 15. ezer pengő. Azonnal átvehető. Értekezhetni dr. Hódy és dr. Böszörményi ügyvédek irodájában. Telefon: 7-80. szám. 1045

Gyümölcsös szép telek, házhelynek eladó. Értekezni lehet: Honvédtelőr uca 31

Eladó föld

Eladó Elepen 164 kat. hold bízatermő tanyás birtok, parcellázva is. Értekezni Kossuth u. 48. M-vo

29 kat. hold bízatermő tanyás birtok, a Bellegelön, bérletbe kiadó. Értekezni Rákóczi uca 61 szám.

Kis részletekre házhelyek a vágóhid közelében, Galamb u. 6. szám alatt, 300 négy szögöles parcellákban, tízeves lefizetéssel is kaphatók. Értekezni lehet, megbízásból Kölesönös Segélyző Egyesületnél, Kossuth uca 8. szám. 1108

Más kárán tanuljon! Millió értékű finom ruhák válnak hasznavehetetlenné a moly- és a porkárok miatt. A szabadalmazott „Favorit” ruhazsák, bundazsák a moly álcáit elpusztítja, gyűrődéstől, portól óv, évekig eltart, különös kezelése nincs, illata nem kellemetlen. Ára 1.50-3.50 P méret szerint. Körzeti főelárúsítás: — „Favorit Áruház”, Csapó u. 18. Prospektus díjtalan! 264-7-25